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MAGYAR LAPOK
XII. évfolyam, 2Ő5 (3417) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad, Telefon: 12—27.

„A megtorlás nem egyezik a mi nemzetiségi 
politikánkkal, de ha más eszköz nincs, 

ahhoz kell folyamodnunk“
Káifay miniszterelnök beszéde a legidőszerűbb be*- és külpolitikai kérdésekről- 

Megszavazta a képviselőház a miniszterelnökségi és néhány kisebb tárca
k ált ségvetését

A képvieelőház pénteki ülésen a mi- 
dif-zlerclnök felszólalása után Oláh 
György, Pa (lányi Gulyás Jenő. Marulhy 
Károly. Mihó I inre, Malasits Géza. 
Kaintzel Ede. Koritni Elemér, Közi 
Horváth József. Meskó Zoltán. Szabó 
Gyula. Tauf fér Gábor, Vámos János és 
!\ agy László szólott hozzá a miniszter­
elnökségi és a kisebb tárcák költségve­
téséhez. Mikó Imre a kisebbségi politi­
ka irányelveivel foglalkozott. Hangoz­
tatta, hogy ez nem pártkérdés, hunom 
tíz egye leimt magyarság kérdése. Az 
időszerű nemzetközi politika a magyar­
ság minőségi és mennyiségi megerősö­
dését kell, hogy magú után vonja. Az 
erdélyi szellem alatt nem elkülönülési 
szellemet ért. liánéin a magyar szellem­
nek egy változatát. Egységes és átfogó 
magyar kisebbségi politikát sürgetett.

1 háború alatt egyetlen nemzetiségi po­
litikát ismer, n kisebbségben maradt 
magyarok megment ésél. A kölesön őr­
ség elvének nem szabad a retorziókban 
kimerülni, hanem építő politikában. Az 
erdélyi képviselők nevében elfogadta a 
költségvetést. A vita végén l\állay Mik­
lós miniszterelnök mondott beszédet.

A miniszterelnök válasza 
a felszólalásokra

Tárcája vitája — mondotta — meg­
lehetősen napi politika nélkül folyt le 
és ezért hálás köszönetét mondok. Ta­
lán N agy László képviselő úr ütötte 
meg leginkább a politikai hangot. Kép­
viselőtársam felsorakoztatta beszédei­
met. Szembeállította azok egyes tételeit. 
Ellentmondásokat keresett és látszott 
kimutatni. Kn néhány héttel ezelőtt 
Kuzzá járultam, hogy beszédeim gyűjte­
ményét nyomtatásban kiadják. Ezt az­
zal a tudattal tettein, hogy v ele még in­
kább alkalmat fogok adni arra. hogy 
több, mint másfél év keserves munká­
val és nagyon lelkiismeretesen megfo­
galmazni! megnyilatkozásait összehason­
lítsuk egymással. Első bemutatkozó be­
szédemben. amikor azt mondottam hogy 
részt kell vennünk ebben a hadjárat­
ban. nem írhatom bele azt hogy én egy 

fait accomplit“ vettem át mint azt na­
pvon jól mél t óz latiak tudni és tudnia 
kell a képviselő urnák is arról, hogy 
háromszázezer főnyi hadseregünk 
mennyit veszített, felszerelésben pedig 
majdnem mindenünk ott pusztult a 
harctéren. Nekem az én magyar lelki- 
i-méretemmel é« magvar felelősségérze- 
I emrnrl ebből köveik ezt été« eket kellett 
levonnom. ( Elénk he've* lés.) X z esemé­
nyek változtak meg. En nem mondha­

tom azt, hogy a második magyar had­
sereget, mindent amit azóta oda küld­
tünk, állítsunk ki abban a harcban, 
amelyben igenis azt vallom. dől el 
nagyrészben a magyar sors. mert ebben 
a inai beszédemben is azt mondottam, 
ne is álmodjuk azt. hogy bárki is meg 
fog bennünket védeni. A magunk küz­

delmében minden erőnkre szükségünk 
van. (Helyeslés a középen és a jobb­
oldalon.) Ezt tartalékolom. Nekem iga­
zolás az, hogy másfél évvel ezelőtti be­
szédeimet most helyeslik, de a képviselő 
úrnak az lett volna az igazolás, ha ak­
kor állott volna elő a mai beszéddel. 
(Helyeslés.)

Számos tervezet van készülőben 
a zsidó vagyonadóra vonatkozóan

— Mcgmondon őszintén, a velünk 
szembenálló jobboldali pártoknak itt 
a parlamentben, kormányzati politi­
kámmal szemben tanúsított magatar­
tásává!. kritikájával csak úgy foglal­
kozhatom, hogy ezért, mint azt már 
tölihízlien megtettem köszönetéinél 
fejezem ki. Nem tudom azonban 
mindig ezt tenni annál az agitáció.« 
munkánál, amely kinn a perifériákon 
folyik. Ezért van az az ellentét, amely 
közöl lünk a szólásszabadság gyakor­
lása tekintetében mutatkozik.

Méltózlassék elhinni, ha biztos lennék 
abban, hogy a közös nagy célok érdeké­
ben és nein pártpolitikai célok érdeke­
ben hangzanak el r/rk a felszólalásuk, 
akkor én lennék az első. aki elősegíte­
ném azt. hogy ezek a felszólalások el­
hangozzanak és az agitáció és szervez­
kedés folyjék. De én úgy tudom, hogy 
itt igenis csak nagy célokról van szó. 
nem pedig a sorok megbontásáról és 
amennyire kérem mindig saját párto­

mat és képviselőtársaimat, hogy az el­
lentéteket ne keressék, ne pártpolitikát 
folytassanak odakint. ne választásokra 
készítsék elő az ország közönségét, úgy 
kérnem kell a velem szembenálló kép­
viselőtársaimat is. hogy ezeket a szem­
pontokat tartsák szem előtt. Méltózta* 
tolt szóvá ten ni sok más kérdés közölt 
a zsidó vagyonra vonatkozó á 11 ás fogla­
lásomat és néhány más kisebh-nagyohb 
kérdést. A pénzügyminiszter úrnál a 
zsidó vagyonadóra vonatkozó számos 
tervezet van készen, de folyamatban 
és előkészületben. Ezek azonban azt 
mutatják, hogy a gazdasági élet rendjé­
nek súlyos érintése nélkül nincsen el­
méleti és technikai módszer a kezünk­
ben. amelyekkel ezt a inai időkben ke­
resztül lehetne vinni. Ezeket a kérdé­
seket igen komoly emberek tárgyal­
ják. nagyon nagy súllyal, nagyon nagy 
leik ismeret ességgel és nagy megfontolt- 
s ággal.

Ä nemzetiségi kérdés és az 
asszimiláció

-—- Rátérek most azokra a súlyos es 
fontos kérdésekre. amelyek ni aid nyá­
junk érdeklődését lekötöttek és ame­
lyekkel a képviselő urak a legintenzí­
vebben foglalkoztak. Ezek közül első a 
nemzetiségi kérdés. A magyar nemzeti­
ségi politikát, úgy emlékszem, első be­
szédemtől kezdve tavaly 1 ngváron min­
den megnyilatkozásomban. most pedig 
líiiszlon igyekeztem körvonalazni I zek­
ben mindenütt leszögeztem a magyar 
állam alkotásának azt a nagyszerűségét. 
hogy nemzetiségi ország felett tudott 
uralkodni, tudott uralmat iinpériumot 
gyakorolni, be tudta a nemzetiségeket 
a nemzeti munkába kapcsolni és nem­
zetiségeket tudott, soha kényszerrel sót 
inkább még valamennyi ellenállással* 
'etnbrn X retorzió kérdésére von 11 ko- 

zóan a következő a megjegyzi "m: 
Ugyanaz a mentalitás lehetetlenné teszi

a retorziónak korlátlanul való gyakor­
lását.

Hogy az én állam pol gurumat 
üssem azért, mert te ütöd az 
én magyaromat. ez tulajdon- 
kép pen nem egyezik a magyar 
állammal, a magyar gondolat­
tal, it ml nemzetiségi politikánk­
kal. de ha más eszköz runes, 
meg kell lenni. E1 jenzés és 
taps.) Ez olyan eszköz, amely 
elöl igyekszem kitérni és 
mindent megkísértek. hogy ne 
kerüljön rá sor, de ha erre 
kenvsieríleltek. kénytelen nn- 
gyök ehhez a helytelennek lm- 
toll eszközhöz is nyúlni. Ezt 
nem nemzetiségi politikai szem­
pontból tekintem, hanem azért, 
mert ezzel igyekszem enyhíte­
ni nzi a keserves és szörnyű
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létet, amelyben különösen Dél- 
er ti él y ben véreink és testvé­
reink vannak. hogy sorsukon 

javítani tudjak. (Éljenzés.)

-— En nem tudom, hogy a magyaror­
szági németség ezt a kérdést, az asszi­
miláció kérdését miért állítja be néha 
olyan elítélően és miért tartja nemzeti­
ségi kedésnek, egy általuk nem szívesen 
látott problémának. Én először is nyo­
mát sem látom a mi történelmi múl­
túnkban az assziinilálásnak. mert hiszen 
ebben a tekintetben meg kell állapíta­
nom. hogy nálunk a németség részein1 
elsősorban ez intelligencia volt és néni 
a népi tömegek, amelyek asszimilál ód 
lak. (Helyeslés.) Azok asszimilálódlak 
tehát, akikkel szemben semmi kény­
szert nem kellett és n.'-t is lehetett 
alkalmazni. (Helyeslés.) Csodálatos nz a 
vonzóerő. amely ezt az államot alkot­
ta és fenntartotta. Mi meglehetnénk, 
hogy azt mondhatnánk: nein engedünk 
benneteket behatolni a magyar életbe, 
nem adunk nektek magas állásokat, 
nem hagyjuk, hogy elfoglaljátok a pozí­
ciókat, amelyek' nekünk kellenek, M’ 
magyarok azonban nein így gondolko­
zunk. Ha itt vagytok és közlünk vagy­
tok . nyitva áll elöltelek' minden magyar 
embernek' az ajtaja. (Helyeslés.) Er a 
mi fel fogásunk. A széles néprélegben 
nem látunk' magyar asszimilációt. Asszi­
milálni nem akarunk'. Un munkatársakat 
Lopunk, azokat a jövőben is szívesen 
fogadjuk.

” emsretfségeínk a báfoodm 
e!őSts aratoraikat faasem- 

lírák össze azzal, ami 
most ná.iunk van

—- A szórványkérdés az itthoni ki­
sebbségi sorsnak egyik legfontosabb 
része. Ne méltózlassanak azt hinni, 
hogy nem történt sok ebben a tekin­
tetben A szór vány területeken folyó 
munka lalán egyike azoknak, ame­
lyekben sokat kell lennünk és keve­
set beszélnünk. Mindenesetre ki kell 
jelentenem, hogy a magyar kormány 
mindent meglesz ezen a téren, amit 
helyesnek és szükségesnek tart. A 
nemzetiségeekkel való bánásmódban 
trmészetesen vannak zökkenőink ér 
neháiségcink. Ennek tulajdonképpen 
két nagy alapvető adottsága van. Av 
egyi az. hogy

nemzetiségeink a háború alatt 
térte], vitaira hozzánk és a hábo­
rú előtti állapotjainkat hasonlit-
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műsora:jak össze azzal, ami most nálunk 
van.

Nem látják, hogy az ugyanígy van az 
egész világon, nem is érdekli őket, 
ők a maguk egyszerű primitív logika- 
iával csak azt látják, hogy a Rata- 
cipö korszaka jobb volt, mint a mai. 
(Egy hang: most vegyék!)

— A másik alapelvi tény az, hogy 
mi nem vettük eléggé tudomásul, 
hogy a nemzetiségeket ma nem lehet 
olyan szemmel nézni, mint ahogyan 
21 évvel azelőtt néztük, amikor el­
szakadtak tőlünk. Ök egy más világ­
ban nőttek fel, egy más fejlődésen 
mentek keresztül. Azt hiszem, hogy 
a mi közigazgatási hatóságaink és 
más szerveink ezt meg nem értik 

meg kellően. Szerintem az a hiba 
egyik forrása annak, ami miatt ezek 
a duzzogások előfordulnak. Ha végig­
nézünk, amint én végigvizsgálom 
nemzetiségeink panaszfelsorolását, azt 
kell látni, hogy lényegében kis dol­
gokról van szó. (Helyeslés.) De elé­
gedetlenség itt-ott mégis van. Ennek 
az egyik oka, amint azt előbb mon­
dottam, (Egy hang közbeszól: a há­
ború), egy másik oka az agitáció, ami 
ezeken a vidékeken állandóan folyik, 
a harmadik ok pedig a részünkről 
néha megnyilvánuló türelmetlenség. 
Ezeken a bajokon segíteni kell és 
segíteni fogunk. Én Teleki Pál nemze­
tiségi politikájái vallom magaménak 
(éljenzés), nem tagadom azonban, 
hogy az események bclckényszcritet- 
tek bennünket néha abba, hogy erő­
sebb eszközökhöz is nyúljunk. Ennek 
előidézői, ennek provokáló! azonban 
sohasem mi, magyarok vagyunk. (Él­
jenzés.)

A sajtó f's a ceuxuva 
* a hadigondozás kérdése

— A másik nagy kérdés, amelyről 
méltóztattak beszélni, a sajtó és a 
cenzúra kérdése. A cenzúrává] én 
személyesen nem foglalkozom. Én 
meg egyetlen utasítást sem adtam ki, 
nem ismerem a cenzúra utasítások at. 
Most újabban talán intenzivebben és 
főbbet fogok ezzel a kérdéssel foglal­
kozni. A cenzúra háborús intézmény 
és igaza van az egyik képviselő ur­
nák, hogy abban az utasítási tenger­
ben a cenzor nem mindig találja el a 
legjobb megoldásokat. Nagyon nehéz 
eltalálni a legjobb megoldást, mert 
minden szót minden oldalról megnéz­
nek, melyet ebben az országban le­
írunk, Fokozottan kell figyelni és vi­
gyázni. Kiadtam azonban egy utasí­
tást, hogy a magyar közélet olyan 
prominens vezető tagjainak cikkeit, 
akik hivatottak arra, hogy maguk bí­
rálják el és maguk vállalják a fele­
lősséget, azért, amit Írnak, azt elő­
ször nekem mutassák he, ha amit ír­
nak kifogásolható és csak azután cen­
zúrázzák-

—- A harmadik kérdés, amellyel tü­
zetesebben és többször méllózlattak 
foglalkozni, a hadigondozás kérdése.
Ez meg nincsen véglegesen megoldva. 
Az egész kérdést, egy polgári hadi- 
gondozó hivatal keretébe nagyon ne­
héz lett volna beleilleszteni. A kép­
viselő urak szóvá tették a tárcanél­
küli miniszter urnák munkakörét és 
art, hogy Lukács Béla miniszter ur 
miért nem volle ál a hadigondozó hi­
vatal vezr.léset. ö, a kormánypárt el­

nöke, talán nem volna helyes, ha a 
hadigondozásnak is ő lett volna ki­
zárólagos vezetője, mert ez minden­
esetre félreértésekre adhatott volna 
okol. Meg vagyok róla győződve, ha 
valaki a saját véleménye szerint nem 
a megfelelő elbánásban részesüli vol­
na, mindjárt valamelyik párthoz sza­
ladt volna, azt mondva, hogy a párt­
állása miatt van ez így. (Rajniss Fe­
renc: nagyon helyes!) Kifogásolni 
méltóztattka a propagandaminiszter 
hatáskörét. A propagandaminiszter 
urnák minden hatáskör rendelkezés­
re áll, amely az ö nemzeti propagan­
dájának előbbrcvilelc szempontjából 
szükséges. A propaganda vezetőjének 
mindenütt ott kell lennie, mindent lát­
nia kell, mindenre fel kell hívnia a 
figyelmet, a kormányt mindenről tá­
jékoztatnia kell és mindenütt meg 
kell jelennie, ahol úgy látja, hogy az 
ő nemzeti propagandájára szükség 
van. Ezért van neki szabadkeze. Pro-

— Ezekben a pontokban válaszol­
tam a legnagyobb problémákat felvető 
felszólalásokra. Majd bevezető beszé­
demben nem akartam mást, mint a 
magam gondolatvilágát, a magam szi­
vét idehozni a képviselőház elé. Ha 
visszhangot kapok, azt hálásan meg 
fogom köszönni, különben pedig mél- 
tóztassanak meggyőződve lenni, hogy 
minden más oldalról jövő lojális meg­
nyilatkozási kötelességem ebben a 
gondolatban, amelyet ma délelőtt ki­
fejtettem, a nemzet érdekében elfo­
gadnom és a nemzet szolgálatába ál­
lítanom. Kérem tárcám költségvetésé­
nek elfogadását.

A miniszterelnök beszédét többször 
szakította félbe lelkes taps és helyes­
lés. A nagy tetszései fogadott beszéd 
után vitéz Lukács Béla tárcanélküli 
miuisizler emelkedőil szólásra. Han­
goztatta, hogy egészen röviden kivan 
a felszólalásokra válaszolni. A legna­
gyobb elismerés hangján nyilatkozol! 
a hadigondozó szövetség munkájáról, 
melynek ólén a miniszterelnök hitve­
se fejt ki áldásos munkát. Tárcájának 
költségvetését annyira szerény kere­
tek között állította össze, amennyire 
egyáltalán lehetséges volt. Kérte a 
tárca költségvetésének elfogadását.

Df Antal István nemzetvédelmi pro 
1‘agand imimszter nagyobb beszed ke­
retében adott választ a tárcája költ­
ség vetése során elhangzón felszólalá­
sokra. Beszédében a magyar nemzet­
védelem es propaganda céljait ismer- 
teile, melyek a következők: Őrködni 
a magyarság lelki és társadalmi front­
jának ébersége és helytállása fejeit. 
Erősíteni a belső arcvonal egységéi, 
ellrmállócrejéi, kitartását- Fenntartani 
es fokozni a magyarságnak a jövőbe 

i^cizsdgos ügye fnlülkcrekedé’sébc 
veiét! hitel.

Beszéde további során rí nemzetvé- 
delmi propaganda munkájának rész­
leteit ismertette a miniszter. Ez a 
munka az általános nemzetpoli 1 j k ni 
szervezés, a filmpolitika, a kulturpo- 
lHikfl és végül a gazdasági propagan­
da síkján mozog.

pagandaminiszterium nincs, de Antal 
Istvánnak ilt köszönetét mondunk, 
hogy van és hogy ezt « rendkívüli 
munkát nagy sikerrel végzi. Pártunk 
vezérszónokáról, Radányi Gulyás Je­
nő barátomról kell megemlékezni. 
Abból a sok értékes gondolatból, me­
lyeket felvetett, kiragadok egyel, 
amely az ő kedvenc gondolata és 
szintén a nemzetiségi kérdéssel függ 
össze. Ennek lényege az, hogy a 
nemztiségi kérdés problémáját a ma­
ga tudományos, azután társadalmi és 
más vonatkozásban fel kellene dol­
gozni. Ez a munka nagyon értékes 
lenne- Csináljuk is, de tulajdonkép­
peni értéke csak akkor lenne, ha 
munkatársakat kapnánk hozzá a nem­
zetiségek vonaláról is. Akkor jön ki 
belőle olyan szintézis, melyet tény­
leg hasznosítani tudunk az ország ér­
dekében.

széde után a miniszterelnöki és ki­
sebb tárcák költségvetésének vitáját 
lezártnak nyilvánította. Határozati 
javaslatot tett, amely után a képvise­
lőház a tárcák költségvetését általá­
nosságban és részleteiben elfogadta. 
A legközelebbi ülés kedden, novem­
ber 16-án lesz, délelőtt tiz órakor, 
melyen a Ház a belügyminisztérium 
költségvetését tárgyalja.

vérek Társulata november nónaban a 
másvilágra irányítja a figyelmet. Hi­
vatásul kaplak a Szentlélek mélyebb, 
bensőségesebb szolgálata mellett; élő­
vé, s valósággá leírni a kapcsolatot a 
tisztító tűz szenvedő léikéivel. A Tár­
sulat segíteni akar a szenvedő lelke­
ken. Ezért hívja fel a figyelmet az 
értük felajánlott szentmisék, imák, 
jócselekedetek szabadulást hozó ere­
jére.

Felebaráti kötelességünk segíteni 
azokon, akik már nem tudnak magu­
kon segíteni. De,annál hathatósabb és 
hálásabb megsegitői az őket segítők­
nek. Ezt a mozgalmta a másvilágiak 
érdekében, beállította egy Isten dicső­
ségéi szolgáló örökimádási templom 
megteremtésébe. Az. ezrek, a milliók 
fillére van hivalva támogatni agy vi­
lágraszólói szép templom felépítését, 
amelynek alsói részében fülkékben az. 
elhunytak kapnak méltó elhelyezést 
— és ugyanott naponta több szentmise 
áldozatban könyörögnek érettünk. A 
felső rész felséges Szentlélek hajléka 
lesz, a bél ajándék oltárával — és 
örókimadással. A 20 esztendő nem volt 
alkalmas egy ilyen mélységes hódo­
latot kifejező épület megépítésére, de 
a fillérek, pengők gyűlnek, hogy al­
kalmas pilanatban — a harcok után re­
mélt uj korszakban, megtegyék »hiva­
tásukat. Addig a Pro Domo Szövet­
ség barom bélházban kamatoztatja az 
eddig begyült összeget. Az évi gyűjtés 
’•) százalékát más szegény templomok 
segítésére fordítja. így részesüli a

APOLLÓ: Szerelem a vérpadig. 
BELVÁROSI: Szeptember végén 
CASINO: Borgia Lucrécla. 
KORONA: Féltékenység.

; ? . *

Árverési hirdeimény
Értesítem az érdekelteket, hegy a

15.181- 1015. VI. by., polgármesteri ha- 
(ározat alapján a Kepes.féle épületek 
lebontásából kikerült anyagok, u. m 
ajtók, ablakok, vasablakok, vasrácsok 
Mb. nyilvános árverésen eladásra ke­
rülnek.

Az árverés idejét 1943. november hó 
17-én délelőtt 10 órára tűzöm ki ^ 
helyéül a. Bnroee-hid mellett, elterülő 
volt, Kcpes féle ingatlan területét jelei, 
löm meg, ahol az árverésre kerülő 
anyagok jelenleg tárolnak.

Az árverésre kerülő anyagok értékét 
a vevők tartoznak a helyszínen kész 
pénzben kifizetni. A megyeit anyagokat 
árverési v evők tartoznak az árverés idő­
pontjától számított 24 órán belül elszal. 
liltanj, mivel a vétel időpontjától kezd­
ve a város az elárverezett anyagok ép­
ségéért és mennyiségéért, semminéven 
nevezendő felelősséget nem -vállal.

Minden ezzel kapcsolatos egyéb (elvi. 
lágosiíások a városgazdasági üyyosz. 
táiynál (városháza II. em. 2(5.) nyerhe­
tők a hivatalos-órák alatt,

nagyváradi kapucinus templom is re­
nováláskor a Pro Domo segélyben.

Amíg eljön a jobb idő, gyűjtjük a 
kegyes adományukat. Art ad kozok el­
hunytjai tavaly (>00 szentmisében ré­
szesüllek. Ezeket a szentmiséket a fő 
tisztelendő papság ajándékozza. — 
Nagyváradról is többeket nevezhet­
nénk meg, kik már évek ónt így tá­
mogatják ezt a szent ügyel,

A Szociális Testvérek Társasága fá­
radhatatlanul dolgozik, hogy minél 
több lélek — a Szentlélek felszentelt 
élő temploma legyen. Az elJc-lcdt Isten 
— ezt joggal mondhtajuk a mai vi­
lágban a Szentiélekről — Aki az 
Atya és Fiú szeretele, meri; ma ez a 
szeretet hiányzik a egyes emberben, 
a társadalomban, a népek és nemze­
tekben. A Szentlélek szövetség kiadá­
sában megjelenő Lélek szava folyóirat 
van hivatva ezt előkészíteni Ismer­
kedjünk meg vele.

14-én vasárnap tartjuk meg gyűjté­
sünkét a Székesegyházban és az. Ola­
szt Szentléleck plébániatemplomban.

7-én, muH vasárnap az újvárosi 
Szent László templomban folyt le szép 
eredménnyel- Mindenszentek estéjén 
Szöllős rendezett nagyon sikeres gyűj­
tést. Velence agilis ói j plébánosa egy 
kulin rest keretében fogja megrendez­
ni. A premontrei rend is minden év­
ben buzgólkodik e. szent ügyben li­
lén áldásai kérjük úgy a rendezők 12. 
mint az adakozók ra. „Az í n istent 
nagylelkűségében felülmúlni nem !e 
hét".

Tasnády Nagy András elnök. An 
Int István miniszter nagyhatású be­

GYAPJÚ s Z Övi»« v Et , 
BUl'Ovcrpk, 
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Lukács Béla és Antal István 
felszólalása

Nagyvárad. 104,", november 12.
Klemens Rezső sk.

tanácsnok.

Építsük a Szentlélek templomát!
Már 20 éve, bogy a Szociális Test-



Uj nagy szovjet támadást vár 
a német had vezetőség

Komoly, de nem drámai a kievi helyzet - Újabb hatalmas sikereket 
értek el a japánok a Csendes tenqeren Tovább bonyolódik

a libanoni helyzet
Moszkva szerint befeliegzett a Szovjet nemzetközi eiszir.itelését

célzó politikának
Berlinből jelenti: (R. T.) Berlinbe érkezett értesülések szerint Kievnél a 

helyzet pillanatnyilag már nem olyan drámai, mint röviddel ezelőtt volt, 
f>zonban kétségtelenül továbbra is kom oly. A kievi csata mondják Berlin­
ben — még teljes mértékben folyik és a legkevésbbé sem lanyhul. Német ka­
tonai körök az általános harctéri helyzetről hangoztatják, hogy a német had­
vezetés uj, nagy szovjettámadásra számit. Nyilvánvalóan tekintetbe kell 
venni, hogy a harcok kiterjednek és esetleg hevességükben is fokozódnak. A 
fzovjetrohamok lendülete Csernogovtó 1 északnyugtára az előző napok súlyos 
vcsztcsCQCi után csökkent. Ez a viszonylagos harci szünet a jelek szerint 
azonban csak rövid ideig tart, mert 8 német feldereitök mgállapitása szerint 
H szovjet vonalak mögött uj készenlétbe helyezések történlek. Ezenkívül erős 
SEOVjetkörök összevonását állapították meg Krivojrognál. Úgy látszik, hogy 
3 szovjet a kievi támadást, a Dnyeper kanyarban végrehajtandó áttöréssel 
/»karja támogatni.

Ädäz elkeseredettséggel folynak 
a bougenvillei harcok

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
Jelenti: A Bougenville szigetnél vívott 
harcok továbbra is ádáz elkeseredett­
séggel folynak. A császári főhadiszál­
lás jelentése szerint november 11-én 
zajlott le a harmadik légi csata, mely­
ben a japán repülők egy ellenséges 
cirkálót vagy nagyobb repülők első- 
lyeszteítajt cs több ellenséges hadihajót 
súlyosan megrongáltak, még pedig egy 
csatahajót, két nagy repülőgépliordo- 
zót, egy nagy cirkálót, három kisebb 
cirkálót vagy nagyobb rombolót és 
még egy további torpedórombolót. Az 
amerikaiak azonfelül légi harcban el­
veszítettek két repülőgépet. A japá­
noknak ezek a harcok 30 repülőgép el- 
A esz lésébe kerültek.

„Egészségügyi zártat“ 
a Szovjet ellen?

Zürichből jelentik (Ml l.): Moszkvá­
ból jelentik: A Moszkvában megjelenő 
..Háború cs Munkásosztály“ című fo­
lyóirat legutóbbi száma a moszkvai ér­
tekezletről többek között ezeket írja: 
Nem valósul meg az a lerv. hogy a 
fizov jetuniö ellen irányuló úgynevezett 
egészségügyi zárlatot létesítsenek, pedig 
ehhez különböző számításokat fűztek. 
Befellegzett annak a politikának, amely 
a szovjet nemzetközi elszigetelését tűzte 
ki célul. Benes elnök legközelebb 
Moszkvába érkezik, ahol aláírja a Szov­
jetunió és Csehszlovákia uj segély-szer­
ződését. A moszkvai értekezlet új sza­
kaszt jelent a nemzetközi kapcsolatok­
ban. Hiba lenne azonban ha lekicsinyel­
nek a még meglevő nehézségeket.

Dinloméci9i kapcsolat 
a Vatikán és Törökország 

között
Istanbulból jelentik (Búd. Tud.): Be­

avatott körök úgy tudják, hogy a török 
kormánv a legrövidebb idő alatt diplo­
máciai kapcsolatot létesít a X a tik ári­
nál.

Harckocsiözszeütközésre kerüU 
a sor a libanoni lakossá és 

francia pyatonság kö?ött
Lisszabonból jelentik (MTI.): Kairó­

ból jelentik: Megbízható szemtanú sze­
rbit. aki pénteken érkezett repülőgépén 
Libanonból Kairóba, a libanoni lakos­

ság és a francia gyalogság harckocsi és 
páncélos gépkocsi egységek közötti he­
ves összetűzések most már egyre komo­
lyabbak. Mint mondotta, a francia csa­
patok már csak a főutak megtartására 
törekszenek és elhagyják a kevésbé biz­
tos városrészeket- A halottak számát 
40 50 főre becsülik. A sebesültek
száma sokkal nagyobb, de pontos becs­
lések még nincsenek. A libanoni lakos­
ság harcban áll a franciákkal Bei ni­
ton ki vili Tripolihan is. Értesülés sze­
rint egyetlen francia ház sem maradt 
épségben. mindeniket felgyújtották, 
vagy kifosztották. A korinányépiiletet

a tömeg 
gyújtott a. 
nap

rohammal elfoglalta es fel- 
F.dda az új kormányfő, teg- 

ite óta nem hagyta el a házát. A 
nemzetvédelmi miniszter az egyetlen, 
akit nem tartóztattak le. A tömeges le­
tartóztatások előtt sikerült ugyanis el­
menekülnie. Azt hiszik, hogy ő az irá­
nyt lója a lázadók mozgalmának.

Londonból jelentik (Ilii ti. Fűd.): Az. 
Exnliange Telegraplie diplomáciai tudó­
sítója beszámolt a libanoni válság előz 
menyeiről. A feszültség már hosszabb 
ideje meg volt és kiéleződött október 
ben. amikor az augusztusi választásból 
győztesen kikerült kormány először kö 
zölte hivatalosan, hogy meg akarja vál 
biztatni az alkotmányt és megvalósíta­
ni Libanon függetlenségét, amit 1941 
ben Nagybritannia és Franciaország 
megígért. A köztársaság egyedüli híva 
tálos nyelvévé az arabot akarták kinyil­
vánítani és külföldön saját diplomáciát 
létesíteni. Néhány nap pai ezelőtt De 
Gaulle libanoni megbízottja Algírba 
utazott új utasításokért. Kedden vissza­
tért Bei nil ha és ugyanaznap az algíri 
felszabadító bizottság nyilatkozatot 
adott ki. amely szerint nem ismeri el 
a tervezett alkot mánymódostíás jogo­
sultságát. A libanoni kormány azzal 
válaszolt, hogy alig egy órával később 
elhatározta az alkotmány megváltozta­
tását. Ettől a pillanattól kezdve gyors 
ütemben fejlődlek az események.

Hetim. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: A Krim-félszigeten a szovjet
nagyobb erőkkel kísérletet tett arra 
hogy a Kéréstől északra levő hídfőjét 
kiszélesítse. Az ellenséget a német és 
román csapatok kemény harc titán 
megállították. Könnyű német tengeri 
erők meghiúsították az. ellenségnek 
arra irányuló kísérletet, hogy Kérés­
től délre levő hídfőjét megerősítse. 
Eközben egy ellenséges ágymiaszádo! 
elsiilvesztettiink. Perekopnál csapa­
taink Nikopollól keletre meghiúsítot­
ták az ellenség egyik át törési kísér­
letét. \ Dnyeper kanyarulatban a 
szovjet eddigi támadásai meghiúsul­
tak. Kiev harci térségiben nem csök­
kenő hevességgel folyik továbbra is 
a betörési hely mélységében dúló 
csata. A várostól délnyugatra erős 
szovjet támadások az ellenség súlyos 
vesztesége közben összeomlott. To­
vább délre ellentámadásokkal több 
helységet sikerült visszafoglalnunk. 
Csernigovtól északnyugatra az ellen-

Darmol a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 eve milliók 
használják mert teljesen 
megbízható 
ártalmatla

Német csapatok partraszálltak 
a dodekasiezeszl Lerósz szigeten

Berlin. (MII.) Az Interinf jelenti: Aérnél, csapatok pénteken reggel, német 
harci re pulii gépek támogatáséival leküzdötték a brit tengeri erüket és több ki­
sebb hajókat elsiilyeszteltek és partra szállottak Lerósz szigetén, a Dodekane- 
zoszon. Sikeresen leküzdötték a brit parti biztosítást is és keményen meg­
vetették lábukat a szigeten. Ez idöszerint harcban vannak a szigeten levő
angolokkal és BadogHo-csapat okkal.

*

Csernigovtól észak-nyugatra kissé 
enyhült az ellenséges támadások

lendülete
séges támadások lendülete az előző 
napi stilvos veszteségek után ellany- 
hult, mindamellett csütörtökön heves 
harcokra került sor. amelyek folya­
mán az. egyik hadtest szakaszán új­
ból 57 páncélos pusztult el, vagy váll 
harcképtelenné.

Szinoienszktől északnyugatra az ellen­
ség újabb támadásait ellentámadásokkal 
visszavertük. Nyevelj térségében az el­
lenség csütörtökön is kísérletet tett ar 
ra. hogy betöréseit, különösen a város 
tói délre és északra kiszélesítse. Ezek­
nek a támadásoknak eredményes meg­
állítása során Nyeveljtől északra 40 
páncélost semmisítettünk meg. Ezek 
közül 35-öt egyetlen gyaloghadosztály 
lőtt szét. A szovjet a két utóbbi nap 
harcaiban a keleti arcvonalon összesen 
211 páncélost és 98 repülőgépet vesz 
tett.

Dél Olaszországban az észak amerikai 
csapatok a Volturnótó! nyugatra napok 
óta ismét eredménytelenül rohamozzák 
magaslati állásainkét és eközben súlyos 
veszteségeket szenvednek. Mignauotól 
délre esvik lendületes ellent ám adásunk

egv átmenetileg veszendőbe ment ma­
gaslat és egy helység visszafoglalására 
vezeteti. Német harci és torpedórepülö 
kötelékek csütörtökön a késő délutáni 
órákban újból megtámadtak az Oi'ántól 
keletre levő vizeken egy erősen biztosí­
tott ellenséges utánpólló karavánt. Az 
eddigi jelentések szerint 4 teljesen meg­
rakott szállítóba jot 29,000 tonna tarta­
lommal, továbbá két rombolót és egy 
őrhajót súlyosan megrongáltak. 6 német 
repülőgép eltűnt.

Ellenséges repülőkötelékek csitt örth 
kön napközben támadást intézték meg 
szállt nyugati területek ellen és bőm 
bábát doblak Münster városára. \ pen 
lekre virradó éjszaka néhány brit re 
pülőgép zavaró támadást hajtott vegei 
a Birodalom nyugati és északi része el 
len. Csütörtökön összesen 19 ellenséges 
repülőgépet lőttünk le-

Qtómst került egv
en^o- mrárdsiidár-panncsnoti

Berlin. (MTI.): A délolaszországi 
harctéren, mint a Német Fávírati Iroda 
értesül, az elhárító harcok súlypontja 
november 10-én is Mignalio-Venafro 
környéke volt. Véna írótól északnyugat­
ra az északamerikaiak előnyomultak né­
met magaslati állások ellen. A németek 
a támadásra ellentámadással válaszol­
tak. Ezekből kemény, még most is folyó 
harcok alakultak ki. A szomszédos sza­
ka« 'on az r1 len-ég háromszor megismé­
telte támadásait, amelyek hiábavalók­
nak bizonyultak. A déli órák óla to­
vábbi! nehéz ha re ok fejlődtek ki Yena­
frotól északra. ahol északamerikai és 
brit csapatok ismételten támadtak mi­
után a nyugat felé irányuló helyi kísér­
leteik a német ágyuk és aknavetők tü- 
/ében meghiúsultak. A Yolturno forrás 
vidékén északkelet felé törtek, de tá­
madásaik nagy veszteségek mellett meg­
rekedtek. A helyi betörési helyek elre- 
teszelésére irányuló bare még folyik. 
Német repülők támogatták a védekező 
harcokat. Bombákkal és tűzfegyverek­
kel támadták az angolszász páne ein­
es gépkocsi gyülekezéseket. Az ecé-z 
középső és keleti szakaszon ismét a leg­
utóbbi napokban csak szórványos helyi 
ütközetek fejlődtek ki német biztosító 
és ellenséges felderítő csapatok között. 
Utólagos jelentések szerint Panliet a 
mellett, az Adria partjától nem messze 
német fogságba került Slaverly angol 
tábornok. tüzérdandár-parancsnok se­
gédtisztjével együtt.

TflrfiStgrsvt» e'ut^siWa a 

hu borúba való betépést
Stockholm. (MTI ) A Svenska Dag. 

bindet tudósítója azt írja, hogy Anka­
rában Mencmendzsoglu külügyminiszter 
a sajtóköröket tájékoztatta kairói meg­
beszéléseiről. Az a benyomás alakult ki. 
hogy a török politikában változás nem 
várható. Törökország elutasította lutgv
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Hogyan látja Isten az államot?
Báthory József előadása a Katolikus Akcióban
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Iy ei ír e 6 zsákot nem Isfíst 
megtölteni, evőit lémpél 
nem lehet árammá! győzni 
Minden foglelelbe áram fakoré kés

TUNGSRAM
£cCimf*^é /

lsei ép jen a háborúba.
Amszterdam, {MTI.) A Német Táv­

irati Iroda jelenti: A brit hírszolgálat 
jelentése szerint Faruk. Egyiptom kirá­
lya a libanoni viszály ügyében tiltako­
zott De Gaullenál.

Antakia. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A libanoni, válsággal kap­
csolatban Tripolisban utcai harcok foly­
tak.

Amszterdam. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: A brit hirezolgálat 
köziére ezerint Hoover, az. Egyesült Ál­
lamok volt elnöke a kongresszushoz in­
tézett tái iratában a következőket jelen­
tette ki: Nincs szándékunkban, hogy 
Európa valamennyi népéről oly nagy­
vonalú rendszeres segélyakcióban gon­
doskodjunk, mint azt az előző háború­
ban tettük.

A Katolikus Akció tegnap tnrlo'Ma 
a premontrei gimnázium iliszternté 
ben második világnézeti előadását. 
A hallgatóság a termel zsúfolásig 
megtöltötte. A Szózat elének lese után 
ilr Lcstyán Endre megnyitói la az elő­
adást. Megnyitójában Szent Ágoston 
De civil át e Dei cint íi művére hivat­
kozva utalt arra, hogy a történelem 
zökkenőkön át halad ugyan. de mé­
gis a történések feleli áll az, Isten es 
végül is Isten országának kell a föl­
dön diadalmaskodnia. Ma i»s nehéz 
időket élünk, készül az új Európa. 
Építeni akarunk, meg kell tehát is 
mernünk mi az Isten gondolata az 
államról hogy szerinte építhessük fel 
az új Európát.

Ezután V áss Dezső papnő vendek 
szavalta el Mécs László Boldog a 
nép, mely őrülni tud címu költemé­
nyét, A nagy helyesléssel fogadott 
szavalat után dt Báthory József pia­
rista igazgató tartott előadást arról, 
hogy mi az Isten gondolata az ál­
lamról

Ha az államok életerői helyes vé­
leményt akarunk alkotni, figyelembe 
kell vennünk, hogv mindig döntő té­
nyező volt az államok sorsának ala­
kulásában az. egyén es közösség egy­
mással való harca vagy a kettő he­
lyes elrendeződése- Miiéi e kél té­
nyezőtől függ az államok sorsa, fon­
tos. hogy helyes legyen róluk az érte­
sülésünk.

A továbbiakban az individualista 
és kollektiv, totalis államelméletet 
ismertette. Az individualista felfo­
gás az egyént teszi meg mindennek a 
mértékévé és az államot is az egyén­
nek szerződésen alapuló intézményé­
nek tekinti. Főelve a szabadság, 
amely az élet és társadalmi berendez­
kedés minden területére kiterjoszke- 
dik. Szomorú következményeit ta­
pasztalhattuk a gazdasági liberaliz­
musban amely egymagában is ítéle­
tet mondhat az individualista felfo­
gás tarthatatlanságáról. A pápa is 

a Quadragesimo annomegemlítette

rumi körlevélben, hogy az individua­
lista liberalizmus felfalta ma gat.

Az individualista világszemlélet 
tönkretette a családi* életet, beledob 
la a vallást a köztudatba, erkölcsi és 
vallási téren pedig végső eredménye 
a jelenvihigiság lett. amely az. Istent 
kifelejti az életből.

Az individualista szemlélettel ellen- 
leiben áll a kollektiv világnézet, a 
totális államelmélet, amely szerint 
az állam .1 minden. Az a Ham minden­
be teljes hatalommal beleszól. Az 
individualizmusban a szabadság volt 
a halv.iny, a kollektív elmélet szerint 
pedig az egyenlőség. Az individualiz­
mus a szabadons reakciójaként #zy. 
reprl.

A totált- elmélettel szemben ki­
emeljük hogy az államon belül lehet 
nek közösségek amelyeknek Istentől 
é* természettől megszabott jogaik 
vannak. Ezek a közösségek sokszor 
jobban meg tudják oldani feladatai­
kat az. allam beavatkozása nélkül és 
éppen ezért az államnak ezeket a jo 
gokat figyelembe kejl vennie A ke­
reszten v államelmélet U] elvekre épít
Az előző két államszemlélet az em­
bert nézi csak, a keresztény állam- 
szemlelet a hivatásrendiség alapjaira 
épít és közjót teszi a törekvések cél­
jául. Az egyhának is jelentős szerepe 
jut az élet irányításában, de nem fe­
ledkezik meg a család jogaim! sem, 
Vigasztalóan állapíthatjuk meg, bogi 
•a történelem utjai a keresztény ál- 
lamszemlélctnck adnak igazat, és a 
történelem utjai feléje haladnak.

A nagyhatású előadás után az lrtv 
maeulata intézet római katolikus óvó­
nőképzőjének városunkban jó! ismert 
és mindenki által msga.sra értékelt 
énekkara adta elő Halmos László: 
,.Magyar föld éneke"1 című szerzemé­
nyét. Csiky Gyuláné énektanár ve­
zényletével. A magas színvonalú est 
dr Lest y (in Endre szavaival, majd 
pedig a pápai himnusz eléneklésével 

ért véget.

Egy marék föld
Irta: Papp Imréné 1

felé indult fi
szerre nrtiiha hiring szél süvöltőit

Fodor tanár úr búcsúzott a tanítvá­
nyaitól. Sugaras barna szemének meleg 
pillantása még egyszer átölelte őket. 
Kicsit sóhajtott, igy év közben nehéz 
elmenni, hogy végzik el az anyagot, — 
tűnődött, miközben szokása szerint 
hátratett kezekkel a padok között sé­
tált. Kicsit megállt, majd fáradt léptek­
kel felment a katedrára, A csillogó 
gyermekszemek élénken figyelték min­
den mozdulatát. Valami feszültség és 
izgalom volt a levegőben.

Az asztalra támaszkodott, ajka meg­
rándul I. amint megszólalt: Most búcsú­
zom tőletek, tanuljatok továbbra is. ko­
moly időket élünk s ezt nektek is meg 
kell érteni. Aztán szeressetek a növé­
nyeket és az állatokat, mert amint már 
annyiszor mondtam, azok is éreznek és 
szenvednek, mint az emberek. Elhallga­
tott, arca plszomorodott s jobb szemöl­
döke kérdőjellé görbült... mi lesz ve­
letek? — tolult a kérdés ajkára, de nem 
mondta ki. — Legyetek jók Isten vele­
tek .. . — fejezte be x*ári:*'-:ial a ••hó

t-v*' ; .ik. K*rv-

na végig az osztályon, a gyermekek di­
deregni kezdtek.

A tanár az ajtóban megállt, visszané­
zett inégegyszer, hogy emlékébe vésse 
azt a néki annyira kedves képet, szo­
morú pillantása végig szaladt a padok 
során, s cgv múló pillanatig megpihent 
kedves tanítványa. Kiss Imre sovány 
alakján. Az osztályban dermedt csend 
iilt. A gyermekek még lélegzcni is alig 
tudtak. Az ajtó becsukódott.

A fink még pillanatokig mozdulatla­
nul álltak, ekkor az utolsó pad szélé­
ről kilépett Nagy Pál és az osztály kö­
zepére állva, titokzatos képpel kijelen­
tette hogy ő hallotta, hogy a tanár úr 
bombázótiszt lesz és egy ketmotoros 
bombázót fog vezetni. A fiuknak meg a 
fülei is megnyúltak az izgalmas birtől, 
— bombázótiszt . . , - suttogták áhítat­
tal. Nem jól tudod. sivitott bele az 
á mu It csöndbe a Hodos Pisti vékony 
hangja. mert én igenis a bátyámtól 
hallottam aki liszt, hogy a tanár úr 
páncélkor,-i parancsnoka lesz,

Nagy Pál erre ndacain inogott Iío<]ns 
> Pisti elé é.s nagy kerek képét annak

egérarca elé tolva momgta. — hát te 
megint jobban tudsz mindent mint más? 
— és jól belemarkolt Hodos Pisti so­
vány vállába. — Te meg mindig ha­
zudsz, visított fel Hodos Pisti. Nagy Pál 
kövér képe elveresedett. — Csak azért 
is bombázó — ordította, és Hodos Pistit 
úgy lódította keresztül a pádon, hogy 
az a katedra elé esve nagyot puffant. 
Erre kitört az általános üvöltés az osz­
tályban. A fiúk a padok tetejére ugrál­
tak, vonalzók, könyvek és radírok röp­
ködtek. Bombázó!... — iivöllötték a 
Nagy Pál pártiak, — páncélkocsi ... — 
ordították a Hodos Pista körüliek és pil­
lanatok alatt az egész osztály egy höm­
pölygő. rugdalozó és üvöltő gomolyaggá 
változott.

Csak Kiss Imre állt mozdulatlanul a 
padjában. O nem tudta elképzelni, a ta­
nár ural sem egy bombázó gép mélyén, 
sem egy páncélkocsi elején, hanem csak 
úgy, amint azon a szép őszi délután, 
mikor együtt sétállak a cserjésben s nö­
vényeket gyűjtöttek és közben a tanár 
úr csodálatos szép dolgokat mondott a 
növények és virágok életéről. Kiss Imre 
az ablak felé fordult, nehogy a fiúk 
meglássák az arcát, mert nagy arany- 
barna szeméből sűrűn potyogtak a köny- 
nyek a kezében tartott ..növénytanira.

Fodor tanár úr pedig sem repülő, sem 
páncélkocsi vezető nem lett. hanem mint 
gyalogos hadnagy indult el az orosz me­
zők felé.

Már napok óta meneteltek. Fodor 
hadnagy úr már alig emelte a lábát, 
olyan fáradt volt, és a dereka is erősen 
sajgóit a sok hajolgatástól. Hogyne, hi­
szen tavasz van orosz földön is es * 
hosszúszálu füvek között gyönyörű ró­
zsaszínű és kék virágok pompáztak. A 
hátizsákja már tele volt mindenféle gyö­
kérrel. levéllel és virággal, s alig várta 
a pihenést, hogy gyöngéden újjai köze 
vegye és alaposan megvizsgálja, Imzy 
hasonlitanak-c magyar rokonaihoz,

A vadrózsa pazar pompával nyílott, 
s a szederfa édes illata csiklandozott. 
Valahol egy fiilrmile énekelt. — hajlé­
kony éneke és erőteljes tiszta trilláin 
egyenesen az ég felé szálltak s a leve­
gőben a pihenés és a béke jó illata len­
gett.

Egy erdőhöz értek. Fodor hadnagy 
egy öreg tölgy kiálló gyökereire ült, * 
mindjárt elővette hátizsákját és kincsei­
ben turkált. Úgy elfelejtkezett halálról, 
tűzről, pusztításról, a háborúról, mint­
ha otthon ült volna a szobájában és ott 
vizsgálta volna a csillag- alakú fehér 
virág selymes leveleit.

Na Fodor Jóska, — nevették a baj-

t ... t
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Ä hasssnhat éves BciUour-nYilqtkozqt

P»g vege lesz mar enn.A a háború­
nak, az arab-zsidó kérdés valószínűleg 
még mindig otí tart majd, ahol teg­
nap, vagy mondjuk 1917. november 
2-án, amikor Lord Arthur James Bal­
four kuliig yminiisötsr írásos ígé­
retét megismerte a világ a paleszlinai 
zsidó őshaza visszaállítására vonatko­
zóan. A probléma nem új keletű. S 
ezekben a napokban, amikor a világ 
lógsz,örnyübb háborújának diplomá­
ciai és fegyveres frontjáról annyi je­
lentés, hír és célzatos beállítás szinte 
óráról-órára indít rohamot az egyéni 
és nemzeti értelem ellen, látszólag 
L , erényen húzódik meg egy híradás a 
Közelkelet, még valószínűleg sokáig 
megoldatlan kérdéséről: kié legyen 
Palesztina?

Man zur Dsud, Egyiptom együttérzését 
hangoztatta. Végűi az Izlam »allisu 
országok helyeslő megnyilatkozását 
olvasták fel.

November 2-án múlt huszonhat eve, 
nogy ismeretessé vált a Balfour dek­
laráció néven ismert diplomáciai ok­
irat... Az Izlam Központi Intézete eb­
ből az alkalomból az évforduló nap­
ján tiltakozó gyűlést rendezett a brit 
Palesztina-pollIlka ellen, —• jelentette 
a Német Távirati Iroda. Husszein! je- 
ruzsélemi főmuíti emlékeztetett arra, 
hogy az első világháborúban az ara­
boknak függetlenséget, ugyanakkor 
azonban a zsidóknak Palesztinát ígér­
tek és az «rab országok felosztását 
tervezték. Ma is azt a látszatot, kel­
tik, hogy az arab egységet támogat­
ják, holott ugyanakkor a paleszfinai 
zsidó állam, ügyét viszik előbbre. A 
Balfour nyilatkozat az arabok elleni 
legnagyobb árulás — mondotta a tő- 
mufti. Most az arabokat Németország 
és Japán ellen akarják háborúbet ker­
getni, holott ez a két állam mindig 
megértéssel viseltetett az arab kérdés 
iránt. Irak miniszterelnöke, Kalmi 
kijelentette, hogy éberen figyeli a 
Palesztinái kérdés alakulását, az an­
gol elnyomás ellenére segiti az arab 
területet az idegen hódítás ellen.

(51
A kérdés tehát napirenden van, a 

zsidóság és az arabok küzdelme ke­
reszteződik szociális küzdelmekkel, 
ngyapolitikával, rab egység-törekvé­
sekkel. Nehéz ezeken az öszekuszá- 
lódó szálakon eligazodni.

A kétezer éves szétszóródás után a 
zsidóság új hazát kereső mozgalmát 
Cionizmus néven ismeri a világ. 1896 
előtt Herzl jött azzal a gondolattal, 
hogy a zsidóság ismét foglalja el azt 
a földet, amelyet az arabok már ma­
gukénak tekintenek. Schonbloem rab­
bi egy szép napon kalandos tervvel 
tarsolyában elindult Párizs felé, hogy a 
pénzhatalmasságnak előadja fantasz­
tikus mondókáját, amelyet körülbelül 
igy fogalmazott meg: ,,önnek, Mr. 
Rotschild, több pénze van, mint a vi­
lág zsidóságának együttvéve. Segítsé­
gére akarok lenni, hogy ezt a pénzt 
megfelelően fektesse be, kitűnő aján­
latom van az ön számára. Vegye meg 
Palesztinát a törököktől, alapítson ön 
vagyonával zsidó államot és akkor mi, 
zsidók, királyunkká választjuk. Dávid 
és Salamon utódává". A kalandos ál­
mokat szövő rabbit őrültnek nézte a 
titkár, nem juthatott tehát Rotshild 
magas színe elé. Végighallgatta azon­
ban az előszobában elmondott tervet a 
gyermek Ed mond Rotshild. aki orosz 
és román zsidók részére telepeket vá­
sárolt Palsztinában.

Az arabok nem nézték jó szemmel 
az új honfoglalást. A küzdelem vért 
kívánt. S a világ hosszú időn keresz­
tül értesült arról a harcról, amely 
vérrel itatta Palesztina földjét. Az el­
ső világháború kezdetén élt még a 
németekben a bagdadi vasút megszer­
zésének vilmosi terve. Amikor a há­
ború teljesen kibontakozott s a vasút

megszerzésének alma messze e'toló- 
dott, Szuez megszerzése lépett előtér­
be. Ha a csatorna német kézre kerül, 
egyszerűen elvágták volna a németek 
Angliát Indiától, Ausztráliától és Uj- 
Zelandtól. Megindult tehát a liacli- 
anyagszáHitás Palesztina felé, török 
csapatok élére német tiszteket vezé­
nyeltek, kész volt a terv a nagy tá­
madás megindítására. Nem maradtak 
tétlenek az angolok sem, politikai ak­
namunkába kezdtek. Egy fiatal tisztet, 
T. E- Lawrance kapitányt bízták meg 
a szervezéssel s a „titokzatos" ezre­
des megoldotta azt a feladatot, amit 
hazája, Anglia rábízott, Palesztina — 
az angoloké lett, arab és zsidó se­
gítséggel. Ezért mondta joggal mind­
két fél, az arab és zsidó: „A vér, 
amelyet atyáink és testvéreink ontot­
tak ki ezen a földön, elválaszthatat­
lanul hozzáköt. A világháború alatt 
mi is küzdöttünk Palesztina szabadsá­
gáért és önállóságáért a csatatereken 
a. mi vérünk is összevegyült az angol 
katonák vérével".

A világháború végén a Versailles! 
szerződésen ott szerepelt Palesztina 
sorsa is. Természetes, a két fél felké­
szült a döntő küzdelemre. Az arabo­
kat Feiszal, a zsidóságot Áron Áron- 
sohn képviselte — volna. Londonból 
repülőgépen sietett Párizsba, de repü­
lőgépe sohasem érkezett meg, a La 
Manche csatornában örökre eltűnt. 
Benne siratta el a világ zsidósága 
Herzl álmának megvalósítóját.

Azóta a világ zsidóságának térhódí­
tása s az arabok ellenállása még foko­
zottabb lett. 1935. januárjában az ara­
bok nem akarták átadni a zsidók ál­
lal megvásárolt földbirtokokat. Közbe­
lépett az angol rendőrség. Kővel do­
bálták őket, egy arab megsebesült, az 
olaj volt a tűzre. Egy évvel később, 
április 5-én revolver dörrent Jaffa 
egyik utcáján- Nyolc zsidót holtan és

hordágyon vittek vissza Tel-Avivba 
ahonnét munkahelyükre indultak. A 
revolverdörrenések ekkor már igen 
gyakoriak voltak. Négy éve forrt, sis- 
tergett már a nyugtalanság Palesztina 
arab lakosságában. Az arabok beto­
lakodónak tekintik a zsidóságot és az­
zal vádolják Angliát, hogy megszegte 
ígértét. Az arab világ ma is nyugtalan. 
Nem bízik ígéretekben már régen, 
ezért ajánlották fel néhány évvel ez­
előtt az Izlám kardját — Mussolini­
nak. Ki valósítja meg az arab egysé­
get, kié lesz Palesztina? Ez is egyik 
nem mellékes tényezője, lesz az új 
világrend kialakulásának.

Közép-Kelet nagy elöntések előtt 
áll.... IVÁN LÁSZLÓ

Több évi fegyházbüntetéseket 
szabott ki a kolozsvári törvény­

szék a kommunista bűnügy 
vádlottjaira

Kolozsvár. (MTI.): A kolozsvári tör­
vényszék ötös tanácsa pénteken hirde­
tett ítéletei öt heti tárgyalás után az 
északerdélyi kommunista propagandate­
vékenység elmaradt vádlottainak hűnpe- 
rében. A megidézett több. miut száz 
vádlott közül 66 vádlott ügyét tárgyalta 
a törvényszék. Négy vádlottal szemben 
az ügyész a vádat elejtette, A bíróság 
a perbeszédek elhangzása után a bíró­
ság a vádlottak közül 11-et {egyházra, 
egyet börtönre, 36-ot fogházra, egy kis­
korút fogházra, a többit pénzbüntetés­
re ítélte. Tíz vádlottat felmcnte.tt a bí­
róság. A vádlottak közül Kolinreich 
Imrét 7 évi, Neumann Sándort 6 évi, 
Meister Hermannt 5 évi, dr, fried Be­
lát 5 évi, Kohn Jenőt 4 évi, Roth Im­
rét 6 évi. Roth Lajost 3 évi, Fuchs Izsá­
kot és Berkovits Rudolfot egyenként 
két és félévi, Grün Manót 2 évi és 2 
hónapi. Mihály Imrét 2 évi fegyház­
büntetésre ítélték. Az elítéltek politikai 
jogait tíz évre felfüggesztették.

Az ítélet indokolása kimondja, hogy 
a vádlottak a román megszállás aHlt 
kommunista sejtekben szervezkedtek és 
kommunista tevékenységet fejtettek ki. 
Ennek működését a második bécsi dön­
tés után is folytatták, egészen leleple­
zésükig. Az ítélet kihirdetése után az 
ügyész indítványára a bíróság elrendel­
te 13 vádlottnak az őrizetbevételét.

társai —. te utánad is nemsokára szé­
nás szekér fogja vinni a füveidet, ha 

„ilyen tempóban gyűjtőd.
Fodor hadnagy csak csendesen mo­

solygott. — mit tudjátok ti. — gondol­
ta. — hogv egyetlen parányi virágke- 

1 h f Ívben mennyi isteni titok var\ él­
tre jt ve.

A csapat beásta magát az erdőbe. A 
futóárkok szeszélyesen kanyarodtak s 
fölöttük a sűrű lombok közt a nap v fi­
res fénye szemkápráztatóén játszotta a 
veinek csalóka játékát,

Kora reggel dörrenések és si vitások 
hangját hozta a szél. Éjjel aztán pokoli 
hangzavarrá keveredett a mind inkább 
közel hangzó robbanás, »üvöltés és vo­
nítás.

A gépek életre keltek és elindultak, 
begy alkotójukat, a r embert elpusztít­
sák,

A bare már órák óta tartott. Az er- 
'1 v szinte le volt tarolva. A fák koronáit 
Jekaszállák a süvöltő és robbanó löve­
dékek. s a csupasz kormos fatörzsek 
úgy meredtek az ég felé. m iit egy ször­
nyű nagy ravatal kialudt gyertyái.

Rohamra mentek. Kiértek a letarolt 
erdőből és lomhán haladó tankok mö­
gött mentek előre. Gödrökön, árkokon 
rohanlak keresztül, míg elérték az el­
len- ege lÖN rkol. Előrclartotl fegy­

verrel egyenként ugrottak bele.
Fodor hadnagy legelői rohant, vala­

mi vörös köd ült az agyára, lénye egé­
szen kicserélődött, ölni akart, megölni 
azokat, akik elpusztították a fákat, akik 
felsebezték a földet, akik elárulták az 
életet és temetővé tették a virágos ré­
teket. Óriási lendülettel ugrott a lövész, 
árokba. Szinte karnyújtásnyira egy arc­
cal találta magát szemközt. Yisszahn- 
költ. Kiss Imre, buggyant ki a száján, 
meri szemben vele szakadozott orosz 
egyenruhában, mintha legkedvesebb ta­
nítványa. Kiss Imre állt volna. Az 
orosz mozdulatlanul állt. riadt. gyer­
meki tekintetű, aranybarna szeme tágra- 
nyilva nézett, finomrajzu fiatal arca az 
ijedtségtől ólómszlnii volt. Fodor had- 
nagy nem lőtt. valami ismeretlen erő 
megbénította a kezét. Az orosz magá­
hoz tért s célzás nélkül lőtt,. A golyó 
Fodor hadnagy ' állába fúródott. Jobb 
keze elerőtlenedett, de még volt annyi 
erő benne, hogy a fegyvert hal kézbe 
átlendítse, s a hal kar aztán villámgyor­
san és biztosan sújtott a puskaaggyal az. 
orosz katona felé. X a!ami reccsen! és 
Kiss Imre kísérteties hasonmása a had­
nagy csizmája előtt feküdt. Fodor neki- 
táma-zkodott a löx évzárók falának es 
nézte az előtte fekvő testet. Szédü’t. 
— rosszak az idegeim, - - gondolta es

puhán összeomlott úgy, hogy feje az 
orosz katona véres feje mellé került.

Arra ébredt, hogy csendesen himbá­
lódzik. Kinyitotta a szemét. Az alko­
nyodé ég nézett vissza reá rózsaszí­
nen és olyan ártatlanul. mintha nem 
látta volna a pusztítást, tüzet és halált, 
ami a földön tombol. A hadnagy meg­
emelte kicsit a fejét és előre nézett. 
Egy katona hátát látta s akkor megér­
tette. hogy hordágyon viszik a kötöző- 
helyre Sebe vem volt veszedelmei-, •— 
már egy hét múlva felköti!'uít karral 
járkált a kis faluban, amelyet elfoglal­
tak. A falu szélén kicsi föMbeásott 
házban lakott a legényével Öreg pár 
eutLeié x olt a kis ház. Az öreg asszony 
n.-nócu este friss tejet adót* a sebe- 
sülteknek és mindenféle orosz szavakat 
hiiiumcgött. Az öreg ember reggel k;- 
men1 a földekre és olt do’gozgatult 
napestig Csendes, békés és 1 v'gos Öre­
gek voltak.

Fodor hadnagy alig Imgv ' áiiraállt. 
elindult megkeresni az oroszt. Nem tu­
dati a- emlékétől szabadi! ni. még éjje­
lente is kísértette az az ismert barna 
szempár. Olyan nyugtalanságot érzett, 
mint mikor egy ritka növényt talált és 
nem tudta, hogy a nöxények melyk cso­
portjához tartozik.

A foglyok még ott xollak. sorra uazte

őket, egyik sem volt az. akit kere­
sett. Lehet, hogy már eltemették, tűnő­
dőit és valami megmagyarázhatatlan 
szomorúságot érzett.

Külön ápolták a sebesült foglyokat. 
Azokat is sorra nézte. Türelmesen mind­
egyiknek az arca felé hajolva — ke- 
leste azt az ismerős és mégis ismeret­
len gyermeki szempárt-

Végre megtalálta. Egész feje be volt 
pólyáivá, szörnyű fejsebe volt. Szeu«.-. 
le volt hunyva és cserepes ajka állan­
dóan dadogott. Fodor hadnagy te'r- 
tette a kulacsát jó hideg tejjel - a< t a 
beteg fogoly szájához tartva, addig tar­
totta ott, mig a sebes ajkak kinyíltak 
c*. a hűsítő tej eltűnt a láztól égó száj 
ütegében. Mindennap megnézte a f ve­
lvet és valami mc gin agy a rázhat at'an 
vonzalmat érzett iránta.

A fogoly egy reggel visszanyerte ön 
tudatat. Tiszta szeme csodálkozva né­
zet'. a lisztre, aki mindennap tejet idolt 
tick i.

Tudor hadnagy orosz szótárát kezlv*- 
xexe leült a fogoly fekhelye mellé.

- mí I á r- Ismer: 7-c? kérdezte
pi tsógével.
\ fogoly igent intett.
— Hány éves x agy?
dn agy.
A fogoly felelt, a hadnagy

a s u 11 a
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Mibe fekteti be az OTI 68.6 milliés
készpénzfölöslegét

Memmutépítkezósek és új befektetések. — Mennyi beletet kapnak 
a bankok. 20 milliót kap a főváros, 13 milliót a közülciek

Az OTT november 14-én. vsa.-trivip 
tartja rendes évi közgyűlését, me!ven 
ismertetik a belügyminiszter nemrégen 
keit leiratát, az intézel készpénzíeles- 
legcinek gyümölcsöző elhelyezése 
ügyében. Az OTT. ezidöszerint 65.ó mii 
Un pengő készpénzfelesleggel rendel­
kezik. A belügyminiszter 63.4 millió 
pengő befektetése iránt, intézkedett. A 
leirat szerint 20 milliót ad kölcsön az. 
OTI a fővárosnak kislakásépités céljá­
ra ?8 milliót saját beruiázásaj-a for­
dít, 13.4 millió pengőt közületi kö'csö- 
vökbe felelet, J 1 millió pengőt pe­
dig a Nemzeti Sportcsarnok céljaira 
dig a Nemzeti Sportcsarnok céljára, 
illetve hitelpolitikai célokra fog fel­
használni, A közelmúltban sok esetben 
megtörtént, hogy a belügyminiszter 
intézkedésére az OTI egyes közü’etei- 
nrk kölcsönöket szavazott meg, de az 
illető köztietek a kölcsönt nem vet­
ték fel és erről értesítést sem küld­
tek az intézetnek. Emiatt tekintélyes 
összegek lekötve, felhasznál atlanti 
hevertek. A belügyminiszter most 
közölte az OTI-val, hogy amennyiben 
'a megszavazott kölcsönöket az érde­
kelt köztietek 4 hónap után sem hív­
ják el és értesítést, sem küldenek az 
OTI-nak, mely szerint a kölcsönre 
igény nem. tartanak, kötelesek a bank­
kamat. és a kölcsönkamat közötti kü­
lönbözeiét as intézetnek mindaddig 
megfizetni, am$o a. kölcsön ügyében a 
maguk részéről végérvényes határo­
zatot nem hoznak.

Az 07*) saját beruházási céljára fő­
leg az albertfalvai kislakásépitkezések- 
hez használja fel a belügyminiszter ál­
tal kijelölt 28 millió pengőt. Az al- 
bertfalcvai építkezések befejezéséhez 
még 17 millió pengő szükséges. Bér­
házak. és egyéb ingatlanok vételére 5 
milliót fordítanak. Győrben kislaká­
sokat épit az intézet 600.000 pengő­
ért. kisebb építkezéseinek póthitol- 
szükséglelére pedig 500.000 pengőt 
fordít. Elhatározta az OTI a belügy­

miniszter utasítása nyomán, hogy or­
vosi lakások építésére 5 milliót, jegy­
zőlakások és községházák építésére 
5.3 milliót bocsát kölcsönképpen köz­
ségek rendelkezésére.

Fejér vármegyének 700.000, Mára ■ 
marosszigetnek 1 millió, Budafoknak 
900.000, Esztergomnak 100 ezer, Z,on­
tanak 160 ezer pengő kölcsönt ad 
kórház, egészségház, villamosmű, víz­
mű, csatornahálózat és vágóhíd épí­
tése céljára.

A belügyminiszter közölte az OTI- 
val annak a 85 községnek a jegyzé­
két is, melyek között jcgyzöiak és 
községháza céljára a kölcsönöket fo­
lyósítani kell. A legnagyobb összegű 
kölcsön ilyen célra 120.000 pengő- 
Hangsúlyozza a belügyminiszter, hogy 
a pénzügyminiszterrel együtt előze­
tesen megvizsgálta az illető községek 
háztartási helyzetét és azt a kölcsön 
biztosítéka szempontjából megfelelő­
nek találta. Ezeket a kölcsönöket 25 
évre 5.5 százalék kamatozás mellett 
kell folyósítani az OTI-nak.

Közölte a belügyminiszter az OTI 
vezetőségével, hogy a rendkívüli idők­
re való tekintettel nem zárkózik el 
attól, hogy ha a körülmények szüksé­
gessé teszik, a saját beruházásokra 
előirányzott összeg keretén belül 
egyes építkezéseket az OTI mellőz­
zön, az arra szánt összegből már be­
ruházásokat végezzecn, esetleg ingat­
lanokat vásároljon. Intézkedett egy­
úttal a miniszter aziránt, hogy az OTI 
milyen aranyban helyezze cl készpénz- 
lókéit az egyes pénzintézeteknél.

Az O 11 egyébként jelenleg is nagy­
arányú építkezéseket folytat és to­
vábbi hatalmas építkezéseket tervez.

Budapesten a Magdolna városban 
több mint 1400 lakás építkezése van 
folyamatban. Albertfalva kertvárosá­
ban 1100 lakás épül, Pócsmegyeren 
szintén nagyobbszabásu lakótelep 
építkezését kezdték meg. Galántán 
ugyancsak több lakóházat épit az

OTT. Rudapas'en nemrég készüli el a 
Szent Imre herceg-utján a honvéd-tsz- 
li berház és befejezés elölt áll a Becs 
utón, a Hungária körúton és a Rum- 
back Sebestyén utcában több modern 
bérpalota. Előrehaladott állapotban 
van az Orczy-uton, a San Marco-ut- 
cában is 3 bérház. Elkészüli az bva- 
utcában 2, a Károly király-utón a Be­
csi-utón és a Dob-utcában egy-egy 
újabb bérház terve, melynek kivitele­
zéséhez szintén hozzákezdenek. Ber- 
házal épit még az OTI Kolozsvárott 
és Kecskeméten, Vidéki székhazak lé-

Ki ne ismerné rts esti szórakozó he­
lyek örök pendlizöit. a folytan mozgó 
virágárus nénikeket, akik éjszakáról- 
éjszakára megrakott virúghosorakkal 
járják a víg lakóiakat s fór adhatni lan 
szívélyességgel kínálják tarka csőkre lói­
kat: Virágot tessék... A esztelenül, ko­
pottan tipegnek ót az ezüsttökrös ter­
mek zenés moraján, s riadtan körül für­
készve. bizalmas, fogatlan mosollyal 
súgják a szó passzonyos asztalok gaval­
lérjai felé: Virágot tessék . . .

így roll ez legutób is. Jött, halkan 
tipegett a virágárus néniké. végig
az étterem fehér asztalai közön s gé­
piesen kínálta illatos partékéi jót: Virá­
got tessék . . . Csakhogy most a szokott 
szekfiis, őszirózsás kosár mellett, egy 
kistélen ibolyacsokrot is nyújtott az asz­
tal felé. — Ibolya! — A tavasz legbá- 
lyosabb, legszerényebb és legillatosabb 
virága -— most a novemberi didergő 
éjszakában. — nagy szenzációja ti moz­
gó virágpiacnak.

Sok kis lilabohrcta egymás 
hátán. Kicsinyre portiázott 
kel riadtan bújtak

fésülnék Ungvárott, Kaposvárott, 
Kecskeméten, Veszprémben, Debre. 
cénben, Nagyváradon, Szombathelyen
és Pápán- Uj rendelőintézet épül Cse­
pelen, Budapesten a XI. és XIV, kerjj. 
leiben, inig a központi rendelőt a Ti-
sza Kálmán-téren fogjak felépíteni _
Megindul a pécsi füdöbetegszanato- 
rium építése, az Erzsébet nőgyógyá­
szati fürdőkórházat kibővítik, a közsé­
gi. tüdőbetegszanatoriumot teljesen-át­
alakítják. Hajdúszoboszlón uj gyógy- 
házat, Visegrádon munkásszanatoriiv 
mot, Balatonlellén és Királyhágón íui- 
üdülötele.pekel, Balatonkenesén leány- 
üdülőtelepet. Fenyvesvölgyben és a 
Fácán üdülőtelepen hatalmas uj üdü­
lőket létesítenek. Teljesen átalakítjuk 

■ az OTI Szobráncfürdőt s előkészülete­
ket tett az Uzsoki-utcai kórház hatal­
mas araányu kibővítésére.

dogtálca közepén t letépett haldoklá­
sukban talán megbántak későt születé­
süket: mért is hittek a csalfa őszi nap 
tavaszi melegének . . . Csúf fekete cér­
na fonta körül soványka nyakukat. Úgy 
nézett ki apró lilafejük alatt a. sötét 
kötőlék. mint foszlott gyász-nyakkendő.

mintha saját életükéi gyászoltak vol­
na. Illatuk sem volt. Tán ott maradt a 
kihűlő őszi avar alatt, vagy kiszívta a 
novemberhajnali rsipös dér. Hiába 
permetezte he a virágosnénilje olcsó 
szagosvízzel, n hitvány illat panes még 
szomorúbbá tette hervadt életüket, pi­
rulva tőrtél: egy darabig a jászagú asz- 
szonykezek elnéző simogatását.

Zárórakor már sok kis tilarsokar he 
vert el taposva n fehér átutalok között. 
Félrcesűszott, bomlott gyéiznyakkendö- 
jiikkrl. pacsuli illatukká! nem róttak 
méltóak tavaszi testi éveikhez. Ott fe­
küdtek szörnyet hal va a hamiis. cigit- 
rettaveges padlón, a virágárus néniké, 
pedig már messze járt s fogatlan mo­
solyéival tovább kínálta tarka portéká­
ját: Ibolyái, — virágot tessékcsokor fejük- 

össze a rozsdás bá­ lt)

hó! kikereste. tizenhét.
Apád. an vári . . ? hangzói I 1 n- 

egrh a kérdés.
- rs’ines . . . - s a fogoly keze a fühl

felt mutatott,
— Hogy hívnak? — hangzott a had­

fi agy hangja.
A fogoly elgondolkozol!. ' -t||;j

— felelte tompán.
A vezetékneved?

A fogoly kissé elfordított» fejét én 
puliit vonalit ajkait szorosan összezárta.

A hadnagy kis ideig vári. — felelet 
nem jött.

Imádkozni tudsz? kérdezte a
t:*zl.

•A fogoly tágrariyitntta |á,tól fénye« 
szemét, •— régen. mikor még élt ez 
apám ... de most nem . . . és fejét
ifinél elfordította.

Aztán a szótár segítségével napaként 
beszélgettek.

f odor tanár úr el kezdte tanítani ez 
orosz gyerekei. Beszélt neki az f.kólá­
ról. templomról, Istenről.

A fogoly feszülten figyelt, őzemében 
'szinte, gyermeki kíváncsiság fény’etl. 
Csodálattal nézte a furc'a embert, akii 
ő megakart ölni. — , aki öl majdnem 
megölte, és most mellette iil. k'njait 
enyhíti és lelket gondozza.

— Te bátyuskám, úgy-e pap »agy?

~ kérdezte egy napon Vaszilij.
— Tanító vagyok. — felelte a had­

nagy.
Akkor a tanító es pap egv, ugy-e? 

- hangzott a kérdés.
\ hadnagy elgondolkozott. Eltűnő­

dön sz emberi lélek csodálatos mélv- 
«égén. amelyen áltör az isteni szikra 
még akkor is. ha az a lélek sötétben és 
tudatlanságban volt tartva. íme itt van 
a nagy orosz birodalom egy elhagyott 
gyermeke, — aki a lelkében megérzi a 
nagy igazságot hogy a tanító és pap 
egy, mert mindkettőnek az a hivatása, 
hogy az emberekkel megismertesse az 
Igazságot, — az Igét és Szereletet.

Kosé- idő alatt nagy és csodálatos 
barátság virágzott ki a magyar tiszt és 
az orosz fogoly. a tanár és a gyer­
mek közölt.

Aaszilij hamar megtanult imádkozni. 
Megtanulta, hogy Isten mindenütt ott 
'an a ' ilágon és a krisztusi szeretet 
nem ismer különbséget a teremtmények 
közön. É-s hogy a fold felé born'ó "ég- 
l'olt Isten legszebb temp'oma. almi a 
legki, ebb hangyától kezdve a hatalma« 
helyekig minden az ö akaratától függ.

Egy éjjel rekedt ordításra ébredt Fo­
dor hadnagy. Az ajtón Vaezillj esett he 
i - z:halva hörögte: — vigyázz, partizá­
nok. A hadnagy az ajtó felé indult, de

A aszilij elébe ugrott. Géppisztoly hang­
ja csattant. — A aszilij lezuhant. A had­
nagy visszahúzódott a fal felé. gépfegy­
verét az ajtó felé irányította és tüzet 
nyitott. Katonák rohantak és általános 
lövöldözés keletkezeti. Aztán minden 
elcsendesedett.

Az ajtó előtt keresztben Araszilij holt­
teste feküdt s nem messze tőle a pajla 
ajtajában az öreg házaspáré. Az övez 
asszony hátát a pajta ajtajának tá­
masztva iilt s még holtan is ölében dé­
delgette a géppisztolyt. Az öregember­
nél csak revolver lehetett. mert az 
mellette feküdt. Még vagy nyolcán fe­
küdtek holtan, férfiak, asszonyok, akik 
nappal békés munkásemberek, éjjel pe­
dig orozva támadók.

A aszilij testét bevitték a házba. Sze­
me félig nyitva volt s fejseimből meg­
indult a vér. Több golyó érte. A had­
nagy letépte a szakadt inget. hogv a 
sebeket megnézze. Kicsiny sebek voltak 
azok. — de a halál befért rajtuk.

A halott nyakán egv piszkos . pár- 
gán kis pléhdob ozka e-üngött. A 
hadnagy kinyitotta. Fakó fényképet .ott 
ki belőle, amelyről Vaszilij szeme né­
zett vele szembe egy magyar bakaru­
hába öltözőit arcról. Afcgfordítoita a 
fényképet. Elszinte'enedett írá- volt 
raita: . Csáti Mihály, Szolnok 1915' .

-— lejjebb frissebb keletű gyakorlatlan 
írás: ..fiiamnak -— Yaszilijnak.4"

Fodor hadnagy mélyen a fin fölé ha­
jolt s zseblámpája fényénél addig nézte 
a halott fehér arcát, míg könnyei el­
homályosították szemét. Aztán megfog­
ta a lecsüngő sápadt hideg kezel é* 
megszorította: Köszönöm bajtár#
anr.t értem teltei. — motyogta. Néhány 
percig gondolkozott, majd kigombolta 
zubbonyát, kicsi láncon egv bőr zacskó 
függött a nyakában, azt lekapcsolta é- 
zyöngédeu A aszilij nyakába tette.

A bőr/acskóhan hazulról hozott föld
volt. fekete, életadó h a I á 11 meg.-zé.
pitő magyar föld.

A virágos réten eltemették A aszilij! 
bodor hadnagy az erdő szélére men I 
szép nagy lölgv f agaival vágott é= két 
lelje.« napig szüntelen faragott. sebe­
sült vállába iszonyúan belenyilalt a fáj­
dalom de a nagy. erős keresztet
mégis elkészítette. Aztán reá véste szép 
rajzolt hetükkel: ..Itt nyugszik Csáti 
László, élt 1 . évet". Alig a krre-zíe! 
leszúrta, kis imái mormolt. —* Isten 

nyugtasson léged László, aki orosz éle­
tet éltél, de magyar halált haltál.

Csáti László pedig a virágos órást 
mező takarója alatt édesen aludt. — 
nie-t porladó szivére egy marék marvar 
föld borult.
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Bemidatiuk juhász tkikiás festmuűvésai
aki Uás>2 éi/ utw/és&i tettesé vei ismételtekül él Ha^átadau

Érdemes felfedező útra indulni n 
nagyváradi képzőművészek otthonai­
ban. Nem is használjuk- a ..műterem" 
kifejezési, mert talán három sines 
közöttük, aki megfelelő világításé es 
berendezésű helyiségben veti magát 
rdá az alkotás belső kényszerének. 
De mégis dolgoznak. Egyik csak hó­
napos szobád tan, a másik már valami 
icl rangosabb körülmenyek között-, 
egy kislakás legvilágosabb szobáját 
rend elleniit ve el fest öádlvátnnynl, tu­
busokkal. ecsetekkel f"hg kész vász­
nakkal és kartonokkal. Olyan is van. 
aki valamilyen. a képzőművészettel
rokon ipari szakma műhelyeben min­
táz vagy festeget. törhetetlen remény 
nyel bízva abban. Iingv egyszer csak 
eljön az idő- amikor sutba dobhatja 
kenyérkereseti foglalkozását és kizá­
rólag n művészeinek szentelheti 
életét.

Kissé megfélemlítette őket a Nagy 
Táradon különös szír ósággal terjes 
tett felfogás, hogy' művész csal; a 
lehet, aki szabadon küzd s ha kell, 
nyomorog de tisztáin képei vagy szol) 
réti eladásából tartja fenn magát. 
Szerény félreronultságban munkál­
kodnak. nehogy valaki szemükbe vág­
ja: le es dk rajztanár, hivatalnok söl 
csak, iparos vagy. mindegy, hogy hol 
és kitől tanultál, mindegy, hogy mit 
tudsz ás mit alkotsz, ne merd a mű 
részek közé számítani magad. Las­
sanként már efö se mernek hozakod­
ni munkáikkal: rakásra gyűl lakásu­
kon a kép s már legfeljebb csuk ál­
modnak arról hogy egyszer nyíl ráí­
rt osság elé lépnek velük.

Ilyen szerény és visszavonult ember 
.Juhász Miklós, akihez most a vé­
letlen juttatóit el minket. Fénykép 
nagyítással foglalkozik s kevesen tud­
ják róla. hogy tehetséges festő, Nagy­
bányám Réti és Ferencsy keze alatt 
tanult több éren át. majd Budupc 
ten folytatta tanulmányait, s aztán 
hosszabb ideig volt szabad művész s 
csak miután megházasodott és család­
fenntartás feladatai nehezedtek rá, 
szánta rá magát, a mesterségre amely 
hői ma is él.

Látástól fakulásig dolgozik Bethlen 
Gáhor-utcn 26. számi alatti műhelyé­
ben. amelyet bátran nevezhetünk mii- 
teremnek is. Mesterségéről nem. szí 
vesén beszél: annál nagyobb öröm 
mel mulatja meg képeit. Tele van ve 
fill; a ház. Mert bármilyen kevés időt 
szakított is n festészetnek húsz egy­
néhány év alatt felhalmozódtak a 
munkái: alig adott el belőlük vala­
mit. Irtózik az értékesítés utánjárá­
saitól. tárlatokon nem jelentkezik, ki 
lakatba sem teszi dolgait, mecénások­
hoz se indul el velük, kiállítást is

csak egyet rendezett s valószínűleg 
az kedvetlenítette el, hogy ez nem 
hozott kellő anyagi sikert.

Bedig tetszetősei; a dolgai. Mint 
arcképfestö még kapós is lehelne: 
naturalist a felfogással ki vállát rajz-
l.észséggel. becsületesen megfestett 
és ainellet jól jellemzett portréi van­
nak. Még jobbalt ezeknél karakter-fe­
jei, amelyek nagy számban találhat ól; 
gyűjteményében. Különösen a mar­
káns arcú inunk ásd pasakat, a gumin 
sution cigány-fejeket kedveli, talán 
mert ezek megfestésénél kissé ke 
meny ecset kezelése és barna tónusai 
iád érvényesülnek. rájképeiben már 
lágyaid) színeket is talál s ezekben 
szembeötlően jelentkezik a nagyba 
nyal hatás, a plain-air derűjében 
incgfiirösztött természet, ha natura­

lista látása kifejezettebb is. mint az 
impresszionizmus magyar úttörőinek 
iskolájában nevelkedett festő-nemze­
déknél. Nagyon kedvesek es hangula­
tosak Körös-parii tájai, fiirdöző jele­
netei, amelyekben előszeretettel he­
lyez el két-h írom plasztikusan meg­
formál!. jellegzetes mozgású alakot 
napfényben úszó pázsiton, a nyári 
forr óságot lehelő fövenyen. Minde­
nütt gondos kidolgozás, ami olykor a 
festüiság. a belső indilel; megjeleni 
lésének rováséira megy $ helyenként 
nmlatja a művészet szabad gyakor­
láséitól való eltávolodottság bélyegét 
az alkotó lendület megtörpanár,át is. 
de munkádnálc túlnyomó többségéban 
erős tehetség jelentkezik- ami kedve­
zőbb élet körülmények között, na­
gyobb önadminisztráiló képességgel

Zászlók
lobogók, miseruha és zászlóselymek, 
paszomántok, rojtok stb. legolcsóbb 

beszerzést forrása

Oberbauer A. Utóda
Magyarország legrégibb ternylom- 
berendezó és zászlókészítő vállalata
Budapest, IV, Váci-utca 41 sz. 
Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44.

S') éves cég.

párosulva kétségkívül jelentősebb 
fejlődést vehetett volna.

Most mintha áj munkakedv éledt 
volna juhász Miklósban. 4 nagyvá­
radi képzőművészeti élet mostanában 
tnpuztalhaló nyugtalanságának hullá­
mai eljutóttal: az ö kis műterméhez 
is s kívánatos volna, hogy az új meg­
mozdulásokba felfrissült tetterőről és 
megszilárdulI önbizalommal ő is bele- 
kapcsolódjék.

(j. b.)

Törvényalkotás a feketepiac ellen
Az új törvény kötelezővé «eszi. hogy a súlyosabb órdrógíté visszaélés 
esetén az elítélt összes vagyonát elkobozzak. Három ovi börtönt kap

az is, aki túlzott áron vásárol.
A képviselőház szerdai és csütörtöki 

tárgyalásain egy új törvényjavaslatot 
vitattak inog. melyet el is fogadtak s 
közel időn belül a felsőházban \ esznek 
további tárgyalás alá. A törvényjavaslat 
címe ..a nemzeti gazdálkodás rendjét za­
varó rcyes cselekmények szigorúbb 
büntetéséről“ szól. A költségvetési tár­
gyalással is összefügg ez a törvényja­
vaslat. mert lényegében véve a pénz­
érték piaci védelmét foglalja magában.

A nemzeti gazdálkodás rendjének 
büntetőjogi védelméről már eddig is 
több törvény intézkedik. Legutóbb az 
1941. évi X-ik törvénycikk rendelkezett 
úgy. hogy az enyhébb büntetési követ­
kezménnyel járó ..kihágások elnevezé­
se alól a súlyosabb büntetéssel járó 

vétség“, illetve bűntett“ elnevezésű 
cselekménnyé minősítette azokat a vi»z- 
szaéléseket. melyek az ország termelési, 
forgalmi és fogyasztás közérdekeit sér­
tik. A most tárgyalás alá kerülő uj tör- 
vénvjavaslat a büntetési fokozatok te­
kintetében állít be új sorrendet, a ki­
hágások fogházbüntetése és a bűntettek 
fegyházbüntetése közé beállítván a bör­
tönbüntetést is.

A börtönbüntetéssel sújtandó cselek­
mények azok. melyek 200 pengőnél na­
gyobb nyereségre irányultak, vagy visz- 
szaesést jelentenek egy korábban már 
büntetett cselekménybe. Az árdrágító 
visszaéléseknél eddig a büntetendő tör- 
'éítykönyv enyhítő szakaszának (a 9-. 

§-nak) az alkalmazása sűrűn fordult 
elő: az új törvény visszaesés esetén az 
ilyen enyhítést kizárja. Másik minősítő 
elem. hogy az árdrágító visszaéléssel

(psnütHumaioro*!
Értesítem a n. é. közönséget, hogy a

,181$ 0" illalszertárat átvettem
azt illatszer , pipere és háztartási cikkekkel dúsan felszerelve

„ .DEÄL“ “ai:ár megnyitottam
Amidón a legpontosabb kiszolgálást is előre garantálom, szives látogatást kér

Szilágyi László
„IDEAL“ illatszertár tu’ajdonosa - Rákéczi-ut és Széc lényi tér sarok

200 pengőn túlhaladó nyereséget ért el 
az eladó. A büntetés öt évig terjedhető 
börtön úgy a visszaesés. mint a 200 
pengőn túlmenő nyereség esetén.

Az árdrágító visszaélések további cso­
portosít ást is kapnak az ój törvényben. 
Eszerint az. aki az előbbi bekezdés sze­
rinti bőrt ön büntet és es cselekményt is­
mét elköveti, vagy a visszaélés útján 
20 ezer pengőn túli nyereséget ért el. 
tíz évig terjedhető fegyházat kap. Ugyan­
ilyen büntetéssel sújtják azt is, aki ilyen 
büntetendő cselekményre, abból «aló 
meggazdagodásra ilzletszeriileg rendez­
kedik be. Hasonló elbánás alá kerül, 
aki tudva hamis vagy hamisított szám­
lát. kötle\ elet. fuvarlevelet, vagy más 
ilynemű okiratot használ, bogy a ható­
ságokat az árszámítás tekintetében fél­
revezesse.

A fegyházzal sújtandó árdrágító visz- 
szaélés esetén a bíróság figyelmeztetést 
is ad ki a bűncselekmény elkövetője 
ellen. F, figyelmeztetésben kimondja, 
hogy amennyiben az elitéit újabb ár­
drágító visszaélést követ el. akkor ősz* 
szes vagyonát el lógják kobozni. X a- 
gvoni elégtétel fizetésére a megelőző 
bűncselekmények esetén is kötelezni 
fogja a bíróság az elítéltet, a további 
makacs visszaélés esetén azonban a 
törvény az egész vagyon el rételét köte­
lezően kimondja.

Ezzel a megtorló rendelkezéssel a le­
tárgyalt törvényjavaslat uj rendelke­
zést hozott lie a magyar büntetőjogba.

Az új törvény még kimondja, hogy az 
árdrágító visszaélésekre vonatkozó joc- 
szabálvok szempontjából a fuvarozás, a 
munka és másnemű szolgáltatás is egy 
tekintet alá esik. mint az önként forga­
lomba hozott közszükségleti cikk.

Különleges rendelkezése az új tör­
vénynek. hogy a drágább áron vásárlót 
nemcsak akkor tekinti büntetendőnek 
ba azért vásárolt. hogy nyereséggel 
továbbadjon. Az 1920: XX . t.-e. 1. sza­
kasza szerint ugyanis eddig csak ilyen 
esetben büntették a túlzott áron vásár­
lót. Most büntetés alá kerül az a túl- 
áron vásárló is. aki saját céljaira fölös­
legesen sok olyan árut halmoz fel, 
amelyben más hiányt szenved. Vagy aki 
a termelőket fölkeresve, a túláron el­
harácsolja termel vényeiket, ezzel meg­
bénítja a piacra való behozatalt. Vagy

aki rábeszéli az eladókat, hogy áruikat 
a hatóság által megállapítottaknál ma­
gasabb áron. mások kizárásával neki 
engedjék át, s így rontja a pénz vá­
sárló erejét.

A törvény indokolása erre nézve ezt 
mondja: „Ha valaki a megengedett be- 
zerzési forráson kiviil — az úgyneve­

zett fekete piacon — vásárol; ha jegy­
hez vagy más feltételekhez kötött be­
szerzés esetében anélkül, vagy azon­
felül igyekszik áruhoz jutni: ha a meg­
engedettnél hosszabb idő** kívánja ma­
gát biztosítani a mások rovására: mél­
tán esik vétség! büntetés alá." Az ilyen 
minősítés alá eső. túláron vásárlók bün­
tetése három évig terjedhető börtön.

Marék Antai:
Gyere vetem András

Marék Antal, a jó tollú, kitűnő fiatal 
író az ..Egy orvos vallomásai"" cimii 
nagysikerű regénye «tán új művel gaz­
dagítja a Nemzeti Könyvtár sorozatát. 
Gyere velem András, a kis regény cí­
me s megismerteti az olvasóval a mű­
vészetek alapelemeit. Egy értelmes, nép­
főiskolát végzett parasztlegény a hőse, 
aki a művelődés utáni vágyával « égő 
szerelemmel a szivében Pestre jön. Há­
rom csodálatos nap után magával viszi 
szerelmesét s megismerkedik az iroda­
lommal. zenével, festészettel, szobrászat­
tal. építőművészet tel. színjátszással, rá­
dióval, stb. Élvezetes dialógusokban ész­
revétlenöl magába szívja mindazt, arait 
egy művelt embernek a magyar művé­
szetekről tudnia kell. Élményt jelent 
nemcsak azoknak, akik számára ki* 
művét megírta, hayem azoknak is. akik 
a szórakozás mellett ismereteiket bőví­
teni akarják.

A nagy érdeklődésre számottartó fü­
zet címlapját s belső rajzait a tehetsé­
ge« X'ilda Márta készítette. Kiegészítő 
tanulmányt Simándi Béla irta a Nép­
művelésről.

Ara 40 fillér. Mindenütt kapható.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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oiwdk&mk...
Háztartásunk rcndlcnnlartó közege, 

aki immár másfél éve teljesít szolgá­
latot nálunk, s így kölcsönösen löbbé- 
kevésbbé kiismertük s megszoktuk 
egymást — váratlanul megbetegedett.

A házbcliek, tudván házonkivüli, 
mindennapos elfoglaltságomról, meg­
ható együttérzéssel segíteni igyekez­
vén nehéz helyzetemen, már egyedül­
létem harmadik napján küldtek hoz­
zám egy asszonyt, akiről persze, ök 
sem tudták, kicsoda és merre van ha­
zája, de mert történetesen éppen ná­
luk érdklödött „hely" után, hozzám 
irányították. /

— De jó szag van itt! — köszön­
tött be minden külön köszönés he­
lyett, nyilván az előbb kiíröccsent 
kölnivízre utalva s széles mosollyal, 
miközben clövillantak aranyhidakkai 
dúsan körülabroncsozott müfogal, 
minden, fölöslegesnek véli kínálás be­
várása nélkül, azon nyomban helyet 
foglalt a legkényelmesebb karosszék­
ben.

— Férjccske nincs itthon?... Oda 
van? — kérdezte ezután olyan bi­
zalmas és hamiskás hunyorinlással, 
mintha legbensöbb barátnőm lenne, 
aki tegnapelőtt járt nálam utoljára. 
Maid, be sem vá’va, hogy benézve :isi- 
lelt férjem hollétéről illendő és pon­
tos felvilágosítással szolgáljak, a kér­
dések újabb torpedóit lőtte ki felém:

— Kisgyerek van?.-. Nincs?... — s 
alig hagyván időt arra, hogy néma 
fejbólintással „ncm"-et intsek (szóhoz 
dehogy is jutottam!) máris föltette az 
újabb kérdést:

— Akkor nem régi házasok ugv-e? 
majd feleletet sem várva:

— Egész íialal még, mi? ... Hány 
éves?...

— Talán térjünk a tárgyra — koc­
káztattam meg végre Lát or lat inni, mi­
közben ö, csak úgy, ülő helyzetében, 
gvors, de alapos helyszíni szemlét tar-

• a szobában. S mikor már-múi azt 
tem, hogy no, végre mégis sikerül

• igámhoz ragadnom a kezdeménye- 
est a kérdezés terén, amint azt még

otthon tapasztaltam a szülei háznál, 
az úgynevezett „régi jóidőkben" ami­
kor még a kérdező lét mindig az édes­
anyám volt, s.ncm a tölveendö alkal­
mazott — szóval, amikor már ilyen 
hiú ábrándba ringattam magam, ő, 
mintegy íolytatásaként hevenyészett 
terepszemléjének ismét elében vá­
dolt:

— Szép ez a lakás... 11 j még, ugy-e, 
mikor épült?

S miután arranézve is 
fótiam, hogy az épület valóban nem 
légi, s ezekután most már végképp a 
tárgyra térni ukciván, nálunk végzen­
dő teendőit szándékoztam ismertetni, 
nyilván tölismerte arcomon ebbéli 
szándékomat, mert most már a tárgy­
hoz szóló kérdésével vágott elébem:

— Mit fizet?
— Mit ílzet maga nekem, ha fölve­

szem bejárónőnek? — kérdeztem tőle 
erre én — de csak gondolatban. Fsnn- 
szóval csak szépen elsorjázlam abban 
0 pillanatban kitalált ürügyeimet, hogy 
miért nem alkalmazom.

Másnap ismét meg jelent egy újabb 
kérdéssel, hogy nem akarok-e mosai- 
ni vele.

Akkor még volt lelkicröm elutasí­
tani- De félek, ha még egyszer 'őrt, 
végképp leterrorizál és íclíogadrun

(M. F. V.)

jóváhagyta a belügyminiszter 
a Kereskedelmi Csarnok módosított

alapszabályait
A kereskedc'emügyi miniszter képviselőjének jelenlétében 

november 28-én közgyűlést tart a Csarnok
A nagy vái ad K rrokcdrlmi Csarnok dók kizárói ago*

f. évi n o vem IC hó 12-én nagy érdrklő- lett és ezei éZ
déssel kísért és ige n népes elnökségi és ruháztatott fel.
válasz mányi ül est tartott. Bejelentő ír

fim 1 átk A rp id « 1 nők. minis/. eri híz- továbbá, hogy
tos elnöki megnyitójában tájékoztatta 
megjelent elnökségi és választmányi ta­
gokat a nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok alapszabályának módosításakor fel­
merült nehézségekre és örömmel jelen­
tette be. hogy a nagyváradi Kereske­
delmi Csarnok alapszabály módosítását 
f. évi május hó 10-én a m. kir. keres­
kedelem és közlekedésügyi miniszter 
43.34 El 943. II. sz. rendeletével, a ni. 
kir. iparügyi és a m. kir. belügyminisz­
terrel egyetérlöleg jóváhagyta.

A miniszteri biztos-elnök tájékoztató­
jában reámutatott, bogy a Nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok helyzete végle­
gesen tisztázódott és a nagyváradi Ke­
reskedelmi Csarnok Nagyváradon és Bi­
har vármegyében a keresztény kereske-

elnök-miniszteri biztos 
a nagyváradi Kereske­

delmi Csarnok ezen munkásságát meg­
határozó rendelkezést 1943. évi novem­
ber hó 2R-án megtartandó közgyűlés ke­
retében hozzák tudomására a tagoknak. 
Az elnök-miniszteri biztos bejelentette 
továbbá, hogy a közgyűlésen a m. kir. 
kereskedelem és közlekedésügyi minisz­
ter képviseltetni fogja magát, valamint 
résztvesznek a Kereskedők Országos 
Egyesületének országos elnöke, Halla 
Aurél Ny. államtitkár és a Kereskedők 
Országos Egyesületének főtitkára és más 
kiküldöttei. Az elnökségi és választmá­
nyi ülés a miniszteri bejelentést öröm­
mel vette tudomásul. Ezután Vargha 
Gyula titkár nagy vonásokkal ismertet­
te a Kereskedelmi Csarnok munkássá- 
-át és helyzetét.

Közlekedési rendőr a Szent 
László-térem

lelvilágosi-

Nagyvárad, november 13. Szomba­
ton a korareggel! órákban uj rend lé­
pett életbe Nagyvárad forgalmának 
irányításában. A Szent László téren 
ezen a reggelen jelent meg először a 
két karján fehér szalagon „K" jel­
zést viselő rendőr, hogy a premier 
napján egy tiszt és több beosztott se­
gítségével szoktassa a közönséget az 
uj szabályokra vámsunk kétségtele­
nül egyik legforgamasabb pontján.

Az ujitást a minden újdonságnak 
kijáró tisztelettel és meglepődéssel 
fogadta a közönség. Villamos, kocsi 
és autóforgalom fél 8 körül elég 
élénk volt, a gyalogjárókon is o hi­
vatalokba, munkahelyekre, iskolákba 
sietők tömege hömpölygőit, mind ki­
tűnő alkalom arra, hogy hasznos ta­
nulságokat vonjunk le az intézkedés­
ről, amelynek lényege a körforgalom. 
A Bémer-lér felől érkező jármüvek a 
városháza felé kikanyarodva folyttá- 
ják útjukat a téren keresztül, a szem­
bejövő forgalom a Sas előtt történik, 
középen a villamosok közlekednek, 
megszűnik a gyalogjárók fegyelme­
zetlen csatangolása is a téren, az 
egyik úttestről a másikra való átha­
ladás a járdák irányának megfelelően 
történik, egyszóval az ujitiás e téren 
a fővárosi gyalog járás bevezetéséi 
jelenti.

A váratlan premier sikerültnek 
mondható, a közönség tudomásul vette 
a nagyváradi kapitányság uj vezető­
jének rendelkezését és ha csodálkoz­
tak is az első pillanatban a villamos­
ról leszállók, hogy miért nem mehet­
nek aria, amerre akarnak, úgy min\ 
eddig, oz első figyelmeztetésre .jobb­
ra" vagy „balra ál" fordulat után 
megindullak abban az irányban, 
amerre a kinyújtott kar a szabad 
utat jelezte-

Az első közlekedési rendőr megje­
lenése Nagyvárad utcáján Kovács 
Nagv Pál rendőrfőtanácsosnak, a 
nagyváradi rendőrkapitányság uj ve­

zetőjének intézkedésére történt Az 
újdonságot ötömmel üdvözöljük an 
nál is inkább, mert erre valóban szük­
ség is van a város néhány igen for­
galmas helyén, de azért is, mert ez a 
„K" jelzésű fehér karszalag hozzájá­
rul Nagy várod nagyváros jellegének 
kidomborilásához is.

A közlekedés biztonsága érdekében 
a nagyváradi rendőrkapitiányság ve­
zetője egyelőre csak a Szent I, ászló- 
téren a következőkben szabályozta:

Miniden jármű forgalomnak, amely 
a Körös hidjáról a Szent László-térre 
kíván eljutni, köteles szabályos kisiv- 
ben a Szent László templom, a város, 
háza előtt a görög katolikus püspök­
ség palotája elölt a Pável-utca irányá­
ban tovább haladni. Ha a Szem László 
tér másik oldalára akar átmenni, ak­
kor a görög katolikus püspökség előtt 
mehet át a Hltaky Endre, illetve a 
Kossuth Lajos utca felé. A Körös hid. 
ról egyenes ivben a Mczcy Mihály ut­
cára, vagy a Kossuth Lajos utcára be­
li jatani tilos. A Mezey Mihály utcából 
egyenes irányban behajtani a Szent 
László térre most is, mint mindig, ti­
los A gróf Teleki Pál utcából egyenes 
irányban behajtani a Kossuth Lajos 
utcába tilos, a jármüveknek körforgal­
mai kell csinálni. A Kossuth Lajos 
utcából balra behajtani a Szent László 
térről tilos, mint eddig.

Addig is, amíg a közönség részére 
szükséges menetirányokat kimeszelik 
az úttestre, kettőzött rendörörszemek 
oktatják a közönséget a szabályos ut. 
kelésre. A lények az. hogy csak a gya­
logjárón szabad közlekdni, az átkelö-

h o g y egyetlen szerencsés

ÁLLAMI SORSJEUGVEL
megnyerheti az

50,000 peiigös íönyereményt*
«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦♦

szakaszokat merőleges irányban állapi, 
tóttá meg a rendőrség, s csak ezeken a 
helyeken szabad átmenni a túlsó ol 
dalra, A közönség a saját érdekében 
jól teszi, ha szigorúan alkalmazkodik 
a rendőrörszemek utasításához, mer! 
hiszen ez az intézkedés is a közönség 
érdekit és biztonságéinak fokozása! 
szolgálja. Ha megjelenik majd a sza, 
bályrcndelet az uj közlekedési rendről, 
azután minden kihágást megbüntet, 
nek.

Az uj forgalmi rendhez tnrtozik » 
Kossuth Lajos utcából kijövő és a Te­
leki Páy utca felá haladó villamos 
megállót a Gzillér üzlet elöl áthelyez­
ték a Szent László templom elé, hogy 
ott a csoportosulást megakadályozzák 
és a Szent László templom előtt tévő 
tágasabb részen várakozhat a közön 
ség a villamosra,

NAGYVÁRADRA ÉRKEZETT 
A VIDÉKI FŐKAPITÁNY

Nagyvárad. Mint értesülünk, pén­
teken délután 6 órakor dr Oroszlán 
Endre vidéki rendőrfőkapitány .Nagy­
váradra érkezett, hivatalos ügyben 
A főkapitány szombaton visszaírta - 
zik Budapestre.

német filmmatiné a belvárosi
MOZGÓBAN

A Müncheni Német Akadémia 
Nagyváradi Lektorátusa vasárnap, 
1913 november 14-én délelőtt 1! 
órára a Belvárosi Mozgóban kuítur- 
filmma! inni rendez a következő mű­
sorral: Röntgensugarak. Tavasz Ja­
pánban. Narviktól a Pireusig. Mai 
német leányok. Híradók, *tb.

Prima kivitelű arany 
és króm svájci (rák Nagy választékban valódi 

es hamis ékszerek

ÁCS TIBOR S6I ... .
Alkalmi es ünnepi ajandektárgyak Ékszer-' és óra javítások

Olcsó karácsonyi ajándékvásár!

I
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HÍREK
Szerkesztőség ée kiadóhivatal

NAGYVARAD,
SgaÁGYI DEZSü-UTCÁ 5 SZÁM.

Telefon: 12-27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P,

3 hóra 12.40 P.
pcetAtakarékpénztári csekkszámlánk 

»zárna: 72.301.
Késiratokat nem adutik vissza

Családvédelem a mai kor jelszava! 
De ha azt, akarjuk, hogy nemcsak jel­
szó maradjon, hanem meg is valósai­
én, kössünk életbiztosítást! Az 1857- 
ben alapított, immár 85 éves múltra 
büszkén visszatekintő Első Magvar 
Általános Biztosító Társaság helybeli: 
•Szent. László-tór :z. alatti Ióügy nők 
r-ágo megadja önnek a kellő útbaiga­
zít ást.

Vasárnap délelőtt 11 órakor német 
knlturfíimmalfné » Belvárosi mozgó, 
ban,

MEGSZŰNNEK A NAGYVÁRADRA 
ÍR A NY1 fl .o ftnátidN5 4 87 <1 LITÁ

80K. Értesítem a. váróé közönségét, 
ho»y a fagy beálltával a Nagyváradra 
irányuló burgctnya^zállítmányok meg 
fognak szűnni, tóért ismételten fellii 
mti mindenkit, hogy burgonyaszükség- 
letét a helyi kereskedők útján feltétle­
nül «erezzék be. mert 1944. éri áp 
ribs végéig a váróé burgonyát nem fog 
kiosztani, Nagyvárad, 1943. november 
hő 12-én, Dr. Gyapay s. k. h. polgár 
mester.

Biharidőszegen is megalakul a Nem­
zeti Munkaközpont. Nagyvárad, no­
vember 13, Vasárnap délután tartja 
Rihardiószegen alakuló ülését a Nem 
zeti Munkaközpont. Az ülésen megje- 
'»nik dr Medvigy Ferenc felsőházi tag 
és Soltész Kálmán a nagyváradi tár- 
sadalmi egyesületek Nemzeti Együtt­
működése részéről, képviselteti magát, 
a Tűzharcos Szövetség és az Árpád 
Lövész Egyesület, is.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István.utca 2.

FELHÍVÁS; Az építőipari szakosztály 
felhívja tagjait, hogy a szegügyben az 
igazolásokat hétfőn déli 12 óráig, azaz 
15-én délig a szakosztály irodájába siir 
gősen adják be. Elnökség.

Házsasság. Stefánv Gyula. m. klr. 
ffierdőtanácsos és ikafahd Diene» 
Mária leánya — Erzsébet (Nagyvárad) 
és dr G y ö r g y p ál Lajos (Budapest) 
házasságot kötöttek. — Minden külön 
értesítés helyett.

Összejövetel az Erdélyi Fiatalok Kö 
■ében. Nagyvárad, november 13. Az Er 
délyi Fiatalok Köre hétfőn, november 
15-én este 7 órakor tartja összejövete­
lét, a Magyar Fiáiban. Ez alkalommá 
dr Virág Jeromos, lapjaink felelős 
kiadója „Széljegyzetek a telepítés kér 
dépről“ címen tart előadást..

Vasárnap délelőtt 11 órakor német 
kvlturfilmmatiné a Belvárosi mozgó 
ben.

köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik felejthetet­
len drága feleségem elhunyta 
alkalmával részvétükkel mély 
fájdalmamat enyhíteni igyekez. 
telt. ezúton mondok hálás kö­
szönetét.

KOVÁCS ANTAL

MBGHV6
A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 

tagjait 1943. évi november hó 28-án 
vasárnap délután 17 óra 30 perckor 
kezdődő és a Városháza nagy tanács 
termében tartandó

disz közgyűlésre 
ezennel meghívjuk.

Tárgysorozat:
1. Elnök-miniszteri biztos megnyi­

tója.
2. Elnök-miniszteri biztos tájékozta­

tója.
i, A m. kir. Kereskedelem és Közle­

kedésügyi Miniszter ur képviselőjének 
felszólalása.

4. A Kereskedők Országos Egyesülete 
országos elnökének Balia Aurél ny. 
áll. titkár ur felszólalása.

5. A Nagyváradi Kereskedelmi és 
Iparkamara főtitkárának Olasz Vilmos 
dr-nak felszólalása.

6. A Kereskedők Országos Egyesülete 
főtitkárának éa esetleg más kiküldői­
teknek felszólalása,

7. Titkári jelentés.
8. Indítványok.
Nagyvárad, 1.043. november T?,

Warglt« Gyula Rntvátfe Árpád
titkár elnök,

A Nagyváradi Kereskedelmi 
Csarnok miniszteri biztosa

kb» £ aarrjor

CASINO-ban hi tiétől:
A tökéletes férfi

Főszereplői : Jávor Pál. Simor Erzsi 
X asárnap utoljára Borgia LllCréCÍa

Felhívás Nagyvárad lakosságához le 
vente ügyben. Felkérjük Nagyvarad 
igen tisztelt lakosságát, hogy levente 
alkalmazottainak, levente ismerőseinek 
és hozzátratozóiiiuk hívja fel figyelmét 
az alábbiakra: Folyó hó Ui-án reggel 
háromnegyed 7 órára az összes II és 
III. korcsoportbeli leventék a kolozs­
váriul végén a Limanova-ul torkola­
tánál gyülekezzenek és névsor olvasás 
után katonai bemutató lövészeten vesz 
nek részt. Bajtársi és hazafias köteles 
fcége minden leventének figyelmeztet­
ni társait a fentiekre. Levente parancs- 
no Its ág.

Vasárnap délelőtt it órakor német 
kuíturfllmmatiné a Belvárosi mozgó 
ban,

Dávid Ferenc emlékünnep a Magyar 
Házban, Nagyvárad, november 13. A 
nagyváradi Unitárius Egyházközség 
november 14-én, vasárnap délután 6 
órai kezdettel Dávid Ferenc emlékün­
nepélyt rendez nagy vallásalap: tója 
halálának 864. évfordulója, alkalmából.

BÚTORT színeset. MEZEI-tő*
Háló* kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utca. 12. (Szacsvay-utca 48.)

A nagyváradi Szigligeti Társaság 
Sopronban. Sopronból jelentik. (MTI) 
Pénteken este Sopronban szerepelt, a 
nagyváradi Szigligeti Társaság, hogy 
visszaadja a Frankenburg-kör korábbi 
nagyvárad vendégszereplését.. A M’u. 
gyár Művelődés Hazának nagytermét 
ez alkalommal zsúfolásig megtöltötte 
a varos hazafias közönsége, amely 
igen melegen kószái.lőtte és ünnepel­
te a nagyváradi vendégeket. Hcgyészy 
Fái főispán üdvözölte a Frankenburg 
Irodaim- Kör és a város közönsége 
nevében a vendégeket, akiknek nevé­
ben először Hlatky Endre dr nagyvá­
radi főisp&n válaszolt, majd ismertet­
te Nagyvárad -város történetet. Utána 
Soós István dr polgármester, Nagyvá­
radnak a megszállás alatti történetét is­
mertette, Tabéry Géza író vsrscket, 
Csurki Péter elbeszélést, Papp Lajos 
pedig ugyancsak verseket szavalt, il­
letve olvasott feil. A nagysikerű író- 
da,mi est után a Frankenburg irodal­
mi kör vacsorán látta vendégül a vá­
rad! vendégeket.

A SVÉD AKADÉMIA AJÁNDÉKA 

HEVESSY PROFESSZORNAK. Helsin­
ki. (MTI.): A finn lapok stockholmi 
jelentés alapján közük, hogy a Nobel- 
bizottság vegytani csoportjának javasa­
iéra a Svéd Akadémia a vegytani külön­
leges alapból 1750 svéd koronát utalt ki 
Hevcssy professzornak, aki az akadémia 
külföldi tagja és a radioaktív indukáto- 
ra terén foglalkozik különleges kutata 

sokkal

NYOLC NAPRA BETILTOTTÁK AZ 
„ÚJSÁG“ CIMÜ PESTI LAPOT. A 
MR jelenti: A belügyminiszter az Új­
ság cimü politikai napilap további 
megjelenését és terjesztését az ország 
érdekelt veszélyeztető közleménye 
miatt november 20-áig betiltotta.

Budinszky Sándor kormányzói ki. 
tüntetése. A Magyar Távirati Iroda je­
lenti: A Kormányzó Ur a kereskedel­
mi és közlekedési miniszter előter­
jesztésére megengedte, hogy Budinszky 
Sándornak, a Magyar Telefonhírmondó 
és Rádió helyszíni közvetítő osztálya 
helyettes vezetőjének, értékes és elis­
merő munkásságáért, elismerését tud- 
túl adják.

Kávébázakban és vendéglőkben kérj« 
a Magyar Lapok at

Kevés hibátlan termetű nő van, de 
hibás vonalait elegáns vonaluvá vál- 
toztaja modern szabású, valódi 
anyagból készített formafüzö, prin­
cess, csipőszoritó és plasztikus mell­

tartóval

Kováts Sándorné
specialista, Szánt Gellért-utca 10.

Repülő hídnál.

Á Nemzeti Munkaköz­
pont november 14-iki 
előadásának műsora
1. Magyar Hiszekegy. 2. Megnyíló 

beszéd. Tartja: Jcskó Sándor tanár.
3. Magyar tánc. Tóth Kovács Ilona.
4. Szavalat. Vitéz Rózsás Sándor: 
Honvédroham. 5. Erdészsors—magyar 
sors. 1. rész- 6. Magyar népdalok 
Énekli az Épitőmunká-sok Dalköre. 
7. Petőfi Sándor: Nemzethez. Sza­
valja: Kuesápszky Antal. 8. Erdcly- 
sors—magyar sors. II. rész. Szünet.
9. Erdélysors — magyar sors. III. 
rész. 10. Gyóni Géza: Csak egy éj­
szakára. 11. Magyar népdalok. Ének 
li az Épitőmunkások Dalköre. 12. 
NMK induló. Műsor után táncbcmu 
tató, melybe az oltlévő fiatalság is 
belekapcsolódik.

Együttérzés, 
vagy káröröm?

Az egyik nagyváradi tápban Olasz- 
orszag városainak, templomainak, mű­
kincseinek minden kultúrembr.rt fáj­
dalmason érintő puszta/ásóval kap­
csolatban cikk jelent meg, amely 
ízléstelenül bizalmaskodó hangnem­
ben beszél az olasz nép egyik nagy 
váradi képviselőjéről, Mások is meg­
figyelhették azt a férfias bánatot, 
amellyel a városunkba, hivatalos kül­
detésének teljesítésére nemreg visr,- 
szalért kitűnő tanár ember hoz a ja
tragikus sorsát viseli, dr különleges 
lelki alkat, politikai beállítottság * 
talán visszafojtott káröröm szükséges: 
ahhoz, hogy valaki ezt a kultúrák * 
együttérzés máza, alá rejtett rossz-
indulattal ennyire bántóan szemé­
lyes éllel tárgyalja. A szóban forgó 
olasz; urnák n, cikkíróval semmi kap, 
csolata sincs az egyszerű köszönési 
viszonyon kívül, ezért fokot ottan in­
dokolatlan a harátiaskodó váll ver ége­
tés gesztusa, ami laptársunk közlemé­
nyéből kitetszik. 4 cikk minden tár­
gyilagos és jóérzésű olvasó előtt, csak 
visszatetszést kelthetett s a magunk; 
részéről csak sajnálni tudjuk. hogy 
az olasz nép egy körünkben élő, egyé­
nileg is nagyon rokonszenves, min­
denki által megbecsült fiáról egy ma­
gyar nyelvű lapban ilyc-r* írás napvi­
lágot láthatott.

A nagyváradi kir. járásbíróság, 
mint telekkönyvi hatóság

ÁRVERÉSI HIRDETVÉNY-KIVONAT

Dr. Szeghalmi Sándor végrehajtat­
nak dr. Pafukán Mihálync Fleiechmatm 
Ida végrehajtást szenvedő ellen indí­
tott végrehajtási ügyében a telekköny­
vi hatóság a végrehajtási árverést 124 
pengő 33 f. tőkekövetelés és járulékai 
behajtása végett Nagyvárad thj. város­
ban fekvő s a nagyváradi 2467 sz. be­
tétben A I. 2—3 sor-, 6207, 6208 hrsz. 
ingatlanoknak B. 16. alatt végrehajtást 
szenvedő nevén álló V2 részre 1295 P 
29 f. kikiáltási árban, a nagyváradi 
3458. sz. betétben A + 1 sor-, 6206 
lirsz-u ingatlannak R. 7. atutri végre­
hajtást szenvedő nevén álló V2 részre 
5897 P 34 f kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1944. évi január hó 11. 
napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi 
hatóság helyiségében (Széchenyi tér 14. 
sz. 25 ajtó) fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlanok i 
nagyváradi 2467 sz. betétben felvett in­
gatlanokat a kikiáltási ár felénél, a 
nagyváradi 3458 sz. betétben felvett 
ingatlant pedig a kikiáltási ár kéthar­
madánál alacsonyabb áron nem adha­
tó el.

Bánatpénz a kikiáltási ás 10"/n * 
amelyet a magasabb ígéret ugyanannyi 
n/o-ára kell kiegészíteni.

Naavvárad. 1943. évi. szeptember 17.
Dr, Implon János sk. 

kir. jbiró.
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TO MAGYAR LAPOK \II. cvf. Szombat 1943. november 13

Bankjegyforgalom és infláció
A National City Bank egyik statisztikájának tanulságai

Elég egy pillantást vetni a különböző 
Jegybankok kimutatásaira és nvomb 111 
meg lehet állapítani, hogy a háború ki­
törése óta a bankjegyforgalom a világ 
majdnem minden országában számotte 
' örn megnövekedett.

n ncwvorki National City Bank a 
helyzetet a következő összeállításban 
szemlélteti; 1910 vége és 1942 között 
a bankjegyforgalom emelkedése

az Egyesült Államokban 125 százalék
Nagybritanniában . . . 8.1
Pel 1 Afrikában . , 110
Argentínában ... 47
Németországban , . 106
Franciaországban , . 245
Svédországban ... 90
Svájcban .... 51

Ezek a számok magukban véve terme 
azcteeen még nem elégségesek ahhoz, 
begy az egye# országok pénzpolitikai
helyzetet megítélhessük. Ehhez mindé 
nekelőtt annak a kérdésnek szemügyre 
'étele szükségéé, hogy milyen technikai 
okok játszhattak közre a hank jegy for 
galeiTt gazdasági szempontból semleges 
jellegit emelkedésének létrehozásában. 
Ebből a szempontból különösen tanul­
ságos Németország példája. Az 1939-től 
kezdve egymást követő teriiletgyarapo- 
das ok nyomán szükségszerűen megnőve 
bedéit a német fizetési eszközök utáni 
kereslet is. Emellett arról sem szabad 
megfeledkezni, hogy ma a keresettel hi 
fők száma Németországban a véderő 
nagy embera nyagszükséglete ellenere 
sem kisebb, bariéin nagyobb, mint 1938 
ban volt. Essek az a magyarázata, hogy 
f külföldi munkásokon kívül az eddig 
kereső foglalkozást nem űző nemzetek 
száma is milliókkal emelkedett.

Tíz szózalékos ár és bér­
színvonal emelkedés

Minthogy azonban minden katona 
Fne gkap ja zsoldjái. minden külföldi 
belföldi munkás bérét, mindez annyit 
jelent, hogy a készpénzben kifizetett 
leljesitménv ellenértékek és ezzel együtt 
a fizetési forgalom jogosult bankjegy- 
sziikscglete igen jelentékeny mértékben 
szökött. Annak igazolására, bogy a fi- 
7eie«i eszközök forgalmának a megna- 
gy oliodol t birodalom területén való nö- 
vekcilése nagyjában és egészében a saz- 
d as ági szempontból vett jogosultság ha­
tárai között morog, hivatkozni lehet ar­
ra a svájci bankjelentésben többször 
kiemelt lényre, hogy a német színvonal 
az első négy háborús években csak ti: 
százalékkal emelkedett és ugyancsak csu­
pán tíz százalékot tett ki a bérletszin- 
t ntial emelkedése is.

riz inflációt a forgalomban lévő fize­
tési eszközök indokolt gyarapodáséitól 
kér rtnlng különbözteti meg: az egyik 
az átlagosat erősen meghaladó áremel­
kedés, a másik pedig abban áll. hogy 
a pénzbőségtől kiváltott áremelkedési 
tendencia a pénzforgalom meggyorsulá­
sához vezet.

Az utóbbi jelenségre vonatkozólag a 
femet bank nemrég tanulságos megái- 
Tanítást lett közzé. A bank Németor­
szágra vonatkozólag kiszámította a letét- 
állomány és a nagyközönség számláin 
fa bank egyinásközot ti átutalása nélkül) 
lebonyolódó forgalom vPzonvszámát. Ez 
193.5 és 1938 közölt az 1:71 arányban 
jutott kifejezésre, azóta azonban a ne­
vezőben álló k on f fielen s 4f)-r

A pénzforgalom gyorsasága tehát erősen 
visszafejlődött, ám ez éppen ellenkező 
je a pénzhígulás! tendenciának.

A teljesség kedvéért rá kell mutatni 
arra is. hogy a fizetési eszközökkel vaI 
ellátás szempontjából nagy jelentőség: 
van a bankbetétek állásának is. a meny 
nyiben ezekből történnek az átutaló 
sok. A National City Bank vizsgálat 
szerint az Egyesült Államokban és An 
gliában a bankbetét állomány 64 ill. 61 
százalékkal emelkedett. Svédországban 
40 Svájcban 21 százalékkal. Ha tellát 
nem is olyan mértékben, mint a bank 
jegyforgalom a betétállomány szintén 
emelkedett. A fejlődés ugyanez volt Né 
metországban is.

Azokban az országokban. amelyek 
nem hivatkozhatnak terülctgyarapodás 
ra * fizetési eszközök forgalmának fel- 
fojódá«* természetszerűleg sokai súlyo 
rabban esik latba.

Ha egy dcmobilisáh országban, mint 
például Franciaországban a bankjegy 
forgalom emelkedő irányzatot mutat, ez 
egészen más jelenség, mint egy olyan 
ország bankjegyforgalmának megnöve­
kedése, mely a legteljesebb állapotában 
van.

Mivel Anglia és az Egyesült Államok 
az utóbbiban néhány ezer mexikói mu 11 - 
ka'st leszámítva, nem foglalkoztatnak 
külföldi munkásokat, ezekben az orszá­
gokban a fizetési forgalom jogosult nö- 
ekedésének ódaként természetesen a 

bérfizetési bázis megfelelő kiszélesedése 
sem jöhet számításba, itt legfeljebb csak 
a munkanélküliek egy részének a zaz- 
lasági életbe való ujrabekapcsolására 
lehetne hivatkozni, ez azonban nem 
esik elég súllyal a latba, mivel a mun­
kanélküli támogatáshoz viszonyítva az 
azelőtt nem dolgozó munkások bérjöve­
delme nem jelent nyomós többletki­
adást.

Bankjegyforgalom emelkedés 
— inflác:ó

Ezeknek a szempontoknak a figyelem- 
bevételével a National VI ly Bank táb­
lázatában felsorolt államok egy részé­
nél a kimutatott bankjegy forgalom 
emelkedésnek feltétlenül inflációs jelle­
ge van. Ez igazolja az árviszonyok 
szemiigyrevétele is. Ez év közepén a 
nagykereskedelmi árak az 1938—39 évi 
szinthez viszonyítva a következő száza­
lékos emelkedést mutatták:

Angliában ... 65
Egyesült Államokban 40 
Argentínában . . 100
Svájcban . • . . 102
Svédországban 

A tízszázalékos német 
emelkedéshez arányitva az 
országokban mutatkozó

a szó szoros értelmében akkor lehet be­
szélni. ha a közellátási szempontból 
fontos áruk forgalmának nagy része fel­
árakon és a gazdasági élet hivatalos 
irányitó közegeinek előírásaival ellentét­
ben bonyolódik le. Németországban a 
gazdasági élet szervezettsége túl feszes 
alihoz. hogy az ilyen értelemben vett 
fekete piac fejét felülír esse, az Egyesült 
Államokban azonban a hatóságok már 
nincsenek abban a helyzetben, hogy az 
eloszlást a statisztikai piac helyzetnek 
megfelelő módon irányíthassák, mivel 
az árukészlet a hiányos ellenőrzés kö­
vetkeztében a fekete piac vámszedőinek 
kezére került. Más országokban a fejlő­
dés nem jutott ilyen messzire, azonban 
többé-kevésbe megközelíti az amerikai 
helyzetet.

Un tehát az általános drágulás és 0 
bank jegy forgalom felfúvódásának jelen­
ségéhez a fekete piac tünete is hozzá­
járul. akkor az infláció körfolyamatá­
nak besárulásáról lehet beszelni.

Házat, birtokot, szőlőt
eladni, venni

, akar, keresse fel

PRAGER ügynökséget
Teleki-utca 38.szám.

Ilyen körülmények között érthető, 
hogy egyes országok drasztikus rend. 
szabályokkal kénytelenek a bankjegy, 
forgalom megszüntetését megpróbálni, 
hiszen a gazdasági élet irányításának 
hiányos működése esetén más eszköz 
nem is áll rendelkezésükre. (MN)

Szolgálatos gyógyszertáráit:
IV. CSOPOrtT:

Gránátalma gyógyszertár, nakoczi.q 
27 (Irgalmasrend) 45-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár. Muasoli.n. 
tér 8. (Szabó Aciél I.) 43-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent La$zl6 
tér 5. (Gálos! F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, <íróf Tel». 
k| Pál-u. 44. (Révész J.)

A NAGYANYÁM

11

árszin vartól- 
ezekben az 

áremelkedést
igen jelentősnek kell minősíteni. Annak 
a megállapítása, bogy a bank jegy forga- 
°m emelkedése itt első. vagy másod­

rendű szerepet játszott-e, minden eset­
ben külön vizsgálatot igényelne, az azon­
ban így is minden set re bizonyos, a nő­
met országi fejlődéssel ellentétben ezek­
ben az országokban 
nyugszik szilárdan 
- p k k p z p 1) p n.

/r ftreninlhprfcspli
forpnlontnörrkr dó s

dig a: inflációs fertőzés biztos jele. 
Végezetül rá k 

kefe piac jelenségére

minőt a

ezel
az árszínvonal nem 

az árszabályozó köze-

es a fizetési eszköz 
együttes fellépése 

fertőzés biztos 
még mutatni a fe- 

FeketP piacról

Amáliának hirták. Nem volt kimart 
dőlt szépség, inkább csinos és bájos 
b randául, németül, beszélt és művészié 
sen zongorázott. Az akkoriban szokásos 
nevelést adták neki. Amit egy megyei 
főorvos leányának tudnia illett, mind 

t megtanulta. Vele született intelli­
genciája. finomsága. kedvessége es jo 
szíve mindenkit elbájolt. Házias volt é-s 

ép hozománnyal is rendelkezett. S 
mindennek darára huszonöt éves korái 
enlci sem kérte meg. Ma nem találunk 

abban semmit, ha valaki harminc eves 
cs még hajadon, de akkoriban törhet- 
telt az okán fejüket az ismerősök, hí­
zón gyakori eset volt. hogy 16__ 17

eves barátnői már férjhez mentek. Ép 
pen most is koszorttslr.ánynnk hívták 
meg Anniikéit. A vőlegény ment el meg 
hívni. S hogy, hogy nem. egy olt lévő 
nagynéni megkérdezte a vőlegényt:

Flela öcsém, miért nem teszed el in­
kább Walesit?'1 ,S Béla öcsém nagy bol­
dogan kérdezte: ..Hál hozzám jönne 
Hálóst ka?" É.s Málrsika hozzáment.

U goes a megyében, ott, ahol a Botár 
ize a Tiszába ömlik, terült el az Uras- 

hatok, Odavitte nagyit pánt nagyanyá­
mat. Boldogan éllek volna ..ha“ nagy­
it pánt nem lett volna mulat ős.

Három fiú es egy leánnyal áldotta 
meg őket a jő Isten. ,S ,jgv szerette 
nagyanyám a gyermekeit, hogy az éleiét 
adta értük. Hazautazott Szalmáira, 
hogy az anyai örökségből t.ehcnncnt r- 
sílse az eladósodott birtokot, hogy meg. 
ment hőssé a gyermekei számára. Nern 
tudták mikor érkezik vissza, nem várta 
a fogat az állomásnál, Sngy esőben gya­
log tette meg a négylrilomrleres álul. 
sietett vissza a gyermekeihez, akik kö- 
-ül a legkisebb meg csal; párhónapos 
roll. Nyugtalan anyai szíve űzte. biz­
tatta: siess, siess, nincs-p ráhinti bajuk? 
Meghűlt, tüdőgyulladást kapott s két 
ltot alatt vege volt. Kiment oda fel a 
csillagok közé. ahonnan éjszakánként 
könnyes anyai csukjál lekiildte al 
gyermekei homlokára . . .

!\ IIgyanánt még eszeveszettehhiil mu­
latott. Házvezetőnője tanácsára a kis­
leányt beadta zárd-ha. a fiúi; otthon

maradtak s tanultak. A birtok fogyott, 
amiben a házvezetőnő is közreműködőn 
s mire nagyapám meghalt, már alig volt. 
mit a gyermekeire hagyni.

Anyai nagyanyám lánykori lain öli not 
fényképét nézegetve jutott mindez 
eszembe, ügy, ahogy gyér ekkor ómban 
hallottam róla beszélni Egyik nagyszü­
lőt sem ismertük mi. unokák. Sokszor 
elnéztem egy-cgy nagyniomát, amint 
ölében pihenő kis unokája buksi fejel 
simogatta boldog mosollyal. Kimondha­
tatlanul vágyakoztam mindig rg\ nlsan 
fehérhajó nagyanyái a. aki az én Int ja­
nit is olyan szeretettel simogassa, mesél­
jen este az ágyamnál, míg elalszom s 
ha valami rossz fát tettem a tűzre s a 
mama nádpálcája ki akarja porolni a 
szoknyámat, ne engedje.

Ez a vágy velem együtt nőtt x azért 
szeretem a kis öregeket, mert mind­
egyikben cgy-rgv nagymamát vagy nagy­
apát látok. Szeretem. ha mesélnek n 
fiatal korukról. Olyankor n ráncos öreg 
arcok ki pirulnak, a fényüket vesztett 
üreg szemel; újra fiatalossá, csillog ok­
ká válnál; s olyan édes nagy-nagy gyé­
reitek' lesznek. Hálásan néznél; rrátn. 
hogy újra cs újra átélhetik gondolat­
ban a ri-g letűnt déltháhos fitnlsngiikat.

November hónap elhunyt szerettein­
ket juttatja eszembe, sokat közülük nem 
láttam soha, de hallottam rólvü .< az. 
aki emlékükét felidézte, szerette őket 

azért én is szerelem. i halottakat 
könnyéi szerelni. Hagyjál; magukat sze­
retni. Az élőkkel több haj rím, Külö­
nösen. akii; csak kapni akarják a szere- 
tetet, de adni nern. Meghalt nagytan, 
mámra gondolok azzal a szeretettel, 
emit az élőnél; adtam volna. Ez az ö 
vesse. \ álam mindenkinél; jut. ak i csal; 
kar. \cketn könnyű adni, mert Krisz­
ti sl; irály adja. én esni; tovább adom.

A krinolinos kép megelevenedik. 
hozzám, liliom puha kezével le- 
arcomról a könnvbarázdákat sinul in

eleiemben e’oszor 
": \navmnnia . ..

áhítattal suttá-

Peregi
re csökkent
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Uo$%au it a Híqus?
Félmillió fortl évi jövedelem 
melleit, tele van adóssággá?

A Cri du People rí mii francia újság­
ból vesszük az alábbiakat:

Észak afrikéban, tekintettel a renge­
teg angol és amerikai katonára, az arab 
nép a legnagyobb nélkülözésekkel küzd.
4 koncentrációs táborokban elhelyezett 
sokezer arabot már elszállították a Sza­
hara és Szudán belsejébe, ahol megépí­
tik az egész afrikai kontinenst kereszt­
ben átszelő Dakar-assauani országutat. 
Mivel az angolok főként azért szállták 
meg a rájuk bízott észahafrikni része­
ket, hogy onnan az élelmiszereket a le­
hető legnagyobb mértékben az anyaor­
szágba szállíthassák, természetes, hogy 
nz arabok inkább vállalnak jólfizetett 
sivatagi munkál és katonai ellátást, 
mintsemhogy családjaikkal együtt kon­
centrációs táborokban éhezzenek.

Marokkóban a riffkabilok visszahú­
zódtak megközelíthetetlen hegységeikbe 
és nem vesznek tudomást a világ folyá­
sáról. A legrosszabb helyzetben min­
denesetre az Algírban. Ormiban és más 
észahafrikni városokban élő franciák 
vannak. Az élelmiszerek ára papír szé­
liül 240 százalékkal emelkedett. Ha a 
papirosformát vesszük alapul, altkor 
kiszóltafrika nincs rosszaid> helyzetben, 
mint Egyiptom. ahol a közélelmezés 
szintén súlyos nehézségekkel küzd.

A legérdekesebb ii helyzet az angolok 
által megszállt Etiópiában, almi a négus 
és. törzsekből alakított kormánya ál 
landó súrlódásokat teremt az angol köz• 
igazgatással. Mindazok a kulturális in 
Iézményelt, amelyeket az olaszai; terem­
tettek. rág eltűntek már. Ilailé Sze 
Iőszié négus évi bevétele háromszázezer 
angol fontra tehető, ehhez járul az an­
gol kormány által részére pontosan ki­
fizetett évi 200.000 font. A ttégus azon­
ban oly költejtezö életmódot folytait, 

Imgs a gazdag törzsfáiméi tökéletesen 
rl tan adósodra. Állandóan utazik, fe­
lüld rsgálja a kényszermunkákat és — 
tr • a legmeglepőbb: filozófiai köny- 
I et irl

MAGYAR LAPOK

Valóságos munkásvándorlás indult 
meg a cipőiparban

Feltűnő megállapítások a cipőiparotok szakosz­
tályi ülésén

(Nagyvárad.) Pénteken este nagy- 
fontostiágu értekezletre gyűltek üsz- 
sze a Baross Szövetség tömegtermelő 
cipőiparosat és minik fisai, hogy meg­
vitassák az utóbbi illőben tapasztalt 
meglepő fordulatokat, amelyek a 
munkaadók és munkások között 
adódlak. Az értekezleten ielen vol­
tak a nagyváradi Nemzeti Munkáköz- 
pont kiküldöttjei is, Lentit ay Sándor 
és Boros Mihály bőripari szakosztály­
vezetők.

Az értekezleten komoly kérdések 
merültek fel és ezeket Muhari Bél i 
cipőüzem tulajdonos világította meg 
elsősorban. Muhari Béla előadta, 
hogy az utóbbi időben igen gyakori 
eset az, hogy a munkások között bi­
zonyos mozgolódás tapasztalható. 
Folyton vándorolnak egyik műhely­
ből a másikba, aminek az a magya­
rázata, hogy érthetetlen különbség 
állott be a munkabérekben. Igv az 
egyik kisipari műhelyben, ahol eddig 
a munkavállaló 70 pengő hetibért ka­
pott, más műhelyben 180- 200 pen­
gős munkabért kap. ha ottan vállal 
munkát. Ennek oka az. hogy az

és 17-én
Nagyvárad thj. város polgármes­

tere 6213—1913. k. e. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a város közönségét, hogy 
folyó hó 15-től 20-ig terjedő időben 
a következő utólagos kiutalást esz* 
közlöm •

Folyó hó lö-átt:
Lsösz fatelepen: Nqgvaládt Szabó 

istván, J ranscpán u'cák.
L a dány i -fa telepen: Taksony feje­

delem. Konti püspök, gróf Klebels-

Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet- 
iigvben liizalnmm.il keresse fel

Ft! EZ El ingatlanforgalmi irodát 
Mii (TV SandoMi (9. keletim 27—'0

berg ej, Ipolyi Arnold utcák.
Hatvani-fatelepen: Hun vádi .Iliim;

és Tamássy tábornok-uteak-
Fnlyó h<í 17-én:
Csősz-fatelepen: Bimler Károly

oIca, Tompa Mihály és a 37-es utcák 
ban lakók válthat ják ki f i járandó
-agukat.

Nagyvárad. 191.3 m»v. 12-én. 
Pr C.saprn V. k.- Ii. j;olgá I lii ,-,st r r.

egyik műhely a hatóságilag kiadytt 
anvagból előállitott árut maximális 
úron továbbítja, inig a másik műhely 
a cipőt 250 pengős áron adja el. ter­
mészetesen feketén.

Miután a tipus-eipőt előállító üze­
mek, almi a munkabér is hatóságilag 
van megállapítva, magasabb munka­
bért fizetni képtelen s ennek követ­
kezménye a munkavállalók helyvál­
toztatása.

Az értekezleten megállapították 
hogy a szociáldemokrata pírt pro­
pagandája működik a háttérben és 
azok a vállalatok, amelyek elcsábít­
ják a munkást, elsősorban a legjobb 
munkaerőket szívják fel. Ezálta 
persze szándékosan idézik elő a kű 
lönös helyzetet.

Sérelmezték a soronkiviili dolgoz­
tatást is és erélyesen kikeltek az el­
szaporodott kontárok ellen, akik 
adót és egyéb terheket nem viselnek 
s igy a fekete árukat megfizethetik.

Elhatározták, hogy úgy a munka­
adók. mint a munkások kikutatják 
azokat a munkahelyeket, ahol ez az 
áldatlan állapot bekövetkezett.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦I

Bíróság előtt a lói íalu
36 körösszegi lakos búzáéi vonás ügye 

a törvényszéken
Nagyvárad, nov. 13. Zsúfolásig meg­

lelt ma délelőtt a nagyváradi törvény­
szék büntető egyesbivájának tárgyaló­
terme. Harminchat körösszeg! gazdát 
szólított be az altiszt akiket a kár. 
ügyészség közszükségleti cikk jogellenes 
elvonásával vádok 4 vádlottak Vad 
Zsigmond gép tulajdonosú ál csépelték 
búzájukat e a csépelt búza nagy hánya­

dát. 35 f| és 40 kilót nem írták be a 
gabonalapokba. amit elnézett Pócska 
Tivadar ellenőr és Karácsony Pétre vál­
lalkozó. A mostani pert, mint uzsorabi- 
róság dr. Gavallér László egyesbiró tár­
gyalja, a védelmet dr. Fltip Tivadar 
ügyvéd vállalta.

A tárgyalás valószínűleg a késő dél­
utáni órákig tart.

*♦*♦♦♦♦*****♦**♦*♦»♦♦*♦♦♦♦*»♦****♦<>♦*»♦♦»♦♦♦**♦♦♦* <•***♦*

SPORT
Teljes felkészülten várja a MÁV 

a nagybányai „Jószerei* csét“
Tegnap délután tartót* a MÁV csa­

pata könnyű levezető edzést, liogy ez­
zel befejezze a beli előkészületeit az. 
őszi forduló utolsó mérkőzésére. A 
vasutas csapat pillanatnyilag gyen­
gébb gólaránnyal a második helyen 
áll a bajnoki listán, a győzelem és 
pedig a jó gólarányú győzelem tehát

igen fontos abból a szempontból is, 
hogy ismét az élre kerülhessen a 
MÁV. Erre meg van minden remény, 
hiszen átérzi az. egész csapat a mér­
kőzés fonioságát A csapat igy all fel:

Kóródi — Pázmándi, Szilágyi — 
Balk, Kálmán, Csíki — Lisztes- Je­
néi, Líszka, Fehér, Jakáesi.

. * Ä.J». .*>Jt*- - » ...............

Natív akarással készül a Törekvés az őszi 
forduló utolsó csatájára

A csütörtöki edzéssel a Törekvés 
befejezte előkészületeit a holnapi 
„idény&áró" mérkőzésre. Az, edzés 
után játékos értekezlet volt, ahol > 
játékosok meghallgatták vitéz Fan 
János szakosztályi elnök int rímeit.

A Törekvés, miután serüli-T r• 
egyéb más körülmények merültek 
fel. Balogh. Pintye* Brindás. -Bárok 

Bak ii ez. líoeska, Szabó. 1,unkán. 
Pajiji, Nagy; Kovács. Szilágyi, Turkus 
Nagy játékosok közül fogja a csapa­
tot a mérkőzés előtt összeállítani.

Ezzel kapcsolatosan a Törekvés fel­
hívja a fenti játékosokat, hogy hol­
nap déli 12 órára az Erzsébet ligeti

sportpályáéi jelenjenek meg.
A mérkőzés fél I órakor kezdődik 

és azt Szamos'ári vezeti.

Zenei életünk kiválóságai 
a nagyváradi koncertsorozaton

Jelentettük, hogy intézményesen Biró 
Lászlót bízták meg az idényben Nagy­
váradon sorra kerülő hangversenyek 
megrendezésével. Mint most Biró Lász­
lóitól értesülünk, a beígért koncertsoro­
zatot november 21-én, vasárnap nyitják 
meg a Waldbauer-Kerpely vonósnégyes 
hangversenyével. A vonósnégyes köz­
vetlenül a kolozsvári koncertje előtt 
lép fel Nagyváradon. A második hang­
verseny november 2-1-én lesz, amikoris 
dr. Barbara Issakides görög zongoramű­
vésznő lép a váraili hang verseny «lobo­
góra. Az ö váraili koncertjét budapesti 
felléjiéee előzi meg.

December 14-én (a nagyváradi na. 
pon) a Filharmóniai Társaság rendezi 
meg első zenekari hangversenyét, ame­
lyet a budapesti rádió is közvetíteni 
fog. Ugyancsak decemberben kilátás 
van Stefániái Imre-—László fi Margit 
művészpár zongorakettős hangverse­
nyének, vagy Müller Mária német ének- 
művésznő koncertjének megrendezésé­
re is.

Nagyvárad zeneértő és zenekedvelő 
közönsége felfokozott érdeklődéssel te­
kint a színvonalasnak ígérkező hang- 
versenyidény elé.

HIRDETMÉNY
Nagyvárad thj. város érdekelt kö­

zönségének tudomására hozom, hogy 
ii. kir. minisztérium 4560—1913 

M. E. sz. rendeletével, megjelent a 
Butin pesti Közlöny 218. számában, 
1943 szeptember 28-án, « visszacsa­
tolt keleti és erdélyi országrészen volt 
magyar, ilellőleg volt román közszol­
gálati alkalmazottak és nyugdíjasok 
magyar állampolgárságának igazo­
lási határidejét 1944 december 31-ig 
meghosszabbította, mely időpontig 
az, ellátásban részesülő személyeknek 
a magyar állampolgárságukat i ga­
zolinok kell, mert igazoló* hiányá­
ban a/, ellátás kifizetését az. illetékes 
utalványozó hatóságok meg fogjak 
szüntetni.

Ez az állampolgársági igazolási ha­
táridő azonban nem vonatkozik a ma­
gánosokra, szabad foglalkozási űzők­
re. sem pedig a honoráliorokra. mint 
magángyakorlatot folytató mérnö­
kökre, ügyvédekre és orvosokra, 
miért is ajánlatos, hogy mindazok, 
akik még nem kérték a magyar ál- 
lampolgárságuk elismeréseképpen a 
magyar állampolgársági bizonyítvá­
nyaikat. azok kérelmeik benyújtásá­
nak folyó évi december 31-ig föl­
tétlenül tegyenek eleget, minthogy 
az állampolgársági bizonyítványok 
kiadási iránti kérelmek benyújtási 
határideje ezekre vonatkozóan a 
fent jelzett időpontban jár le,

Az állampolgársági bizonyítványok 
kiállítása iránti kérelmek mikénti 
felszerelésére és benyújtására vonat­
kozóan a szükséges felvilágositáso 
kát megadja Nagyvárad thj város 
közjogi ügyosztálya, városháza, Il­
ern. 17—19. ez.

Rózsim István, tanácsnok

IN a” v v arad, Mussolini tér tő. Telefon: tP-őf).

Gazdák figyelmébe!
Gabonát, hüvelyeseket, magvakat, olajos magvakat

mint kijelöli kereskedők- vásárolunk. Magunk és bizományosaink utján 
készséggel állunk gazdatársuiuk rendelkezésére és legelőnyösebb at 
vételi es Icbimvolitast biztosítunk. vitéz Horny ánszüy Pál
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SZÍNHÁZ

II

A szinhózi iroda közleménye:

flz utód" szombaton este, „A két kapi­
tány“ vasárnap délután és este

Az utód. ,i \ igsziuliáz legnagyobb 
eikerii újdonságát csütörtökön este 
bemutató bérlet keretében mutatja 
be a színház. Főszereplők: Lovassi 
Klári. Borsos Mária, Horváth Jenő. 
G.ulácsv Albert. Boss József, Szabó 
Ernő, Halasi Gyula, Lendvai Lajos 
és Barsy Béla. A-bérleti előadása 
pénteken este, szombaton este pedig 
bcrletsziinet.

1 két kapitány nagysikerű operett- 
njdonság vasárnap délután és esle 
kerül ismét színre, a bemutató elő­
adás pompás szereposztásában. A 
nagy érdeklődésre való tekintettel, 
ajánlatos jegyekről előre gondos­
kodni.

inatlan vagyok cimii kacagtató 
vigjátek-ujdonság hétfőn este ismét 
színre kerül Jurik Julcsi felléptével, 
figyelem: csak felnőtteknek!

7 ábornohné. a legnagyobb operett- 
siker. kedden este háronegved 7 óra­
kor kerül szilire Antal Erzsi. Ke­
mény Gizi. tiamvay Luev, Göndör 
Klári. Szabó Ernő. Lendvay Lajos, 
Gulácsy Albert és Halasi Gyulával a 
főszerepekben.

Fekete Péter cimii 
operett-újdonság próbái 
gaiomm.il folynak Szabó 
dezői utasilánei szerint.

zongora-termekben. táncterem ben. 
szabó-műhelyben és festő-teremben, 
mindenütt a I'ekele Peter előkészü­
letei folynak. Csodás kiállításban, 
szenzációs táncokkal a fekete Peter 
bemutató előadása november 18-án 
lesz.

HETI MŰSOR:
Szombaton este háromnegyed 7 

órakor: Az utód.
Vasárnap délután egynegyed 1 

órakor: A lsét kapitány.
Vasárnap este háromnegyed 7 óra­

kor: A két kapitány.
Hétfőn este háromnegyed 7 óra­

kor: Ártatlan vagyok.
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: Táhnrnokné.

15.00
15.30
1(5.20
17.0(1

10 50 
21.00 
21.25

10.00
19.30
20.30
20. ">5

Zeikál.
Melles Béla zenekar.
Gyermek délután, 
llniczkv László szalonzenekara. 
Vállay Gyula, a Magyar Vörös, 
kcieszj országos iigyvnztö igazga 
tójának beszámolója.
Kovács Gyula tánczeiickara 
lfonkiss .tánc«' dr előadása.
Az Operálni- előadásának kóz\°. 
Illése: Tosca.
Illyés Gyula elöudiisa.
Képek a MÁV élotéhó 
Keringők «/árnyán.

Budapest II. 
Mez.ugazdasagi félóra.
Tessék \ aau-Mani.
Pándv Margit elbeszélése.
Az l’jpvsti Munkásképzö és Sport 
Egyívűiét Dalköre.

Zsebmetszéssel 
gyanúsított egyénekei véli 

őrizetbe a rendőrség
t !S agy vártul.) Pénteken délben a 

,,Sas4‘-palólábán lévő ..Hangya“ ke 
rcekedés elölt a jelek szerint r,-»-? 
z>c Imié tsző banda működött, mert 
több falusi ember panaszolta. !nvxV 
pénzét ellopták. Az, egxik asszonynak 
liíbbrk között 1000 pengőjét mini­
tek ki a zsebéből.

Az értesített rendőrség e helyszín, 
re érkezve az átjárókat elzárta é$ 
igazolás után, a gyanús elemeket őri - 
zelbc vette. Kihallgatásuk még tart.

APRÓHIRDETÉSEK

nagysikerű 
lelkes szor- 
Ernő ren- 
Szinpadon.

SZÍNHÁZI VILLAMOS INDUL 
VELENCE FELÉ

A Szigligeti színház, igazgatóságának 
kérelmére a Városi Vasút, igazgatósá­
ga hozzájárult ahhoz, hogy a Velence 
felé es(e háromnegyed 10 órakor induló 
utolsó villamos a Szent László-téren 
f. hó lü-töl minden esetben megvárja 
a Szigligeti színház előadásáról jövő 
közönséget. Ezzel az intézkedéssel a 
velencei közönség részére is minden 
esetben biztosítva van a színházból 
való hazatérés kényelme.

RÁDIÓ
VASÁRNAP, NOVEMBER 

Budapest I.
ti.

7.30

a Kobáry 
izét liiredt

10.Q0

11.15 a Deák 
hirdet

i-lk.-dZ.

15.45

17.35

US..20 
18,50 
10.(10

19.05 
19.50 
20.00 
72 40

Szózat, Reggeli zene.
Hírek.
őszinte beszéd.
Unitárius istentisztelet 
utcai templomból.
Szentivápyi Sándor.
Egyházi ettek es szentbeszéd a 
Koronázó főtemplomból. A szent- 
beszédet Szúnyog!) Xavér Ferenc 
dr bencés tanár mondja. 
Evangélikus Uten tisztelet 
léri templomból. igét 
Scholz László budapesti 
Levente műsor.
A rádiózenek a r műsorából. 
Időjelzés, hírek, vízállásjelentés. 
Mű vészlemezek.
A fó.dmiivelésügyj minisztei iutn
fáid aelőadássoroza la.
l!ailó. itt rádió Budapest. Rádió-
ábránd.
Hírek.
\\ elmer Tibor zo gurázik. 
Legkedx es«'id' x erseim. Elmondja 
Tímár J óz
Hangáiéi es Ferencvá­
ros latja i ,j rne-sőzésröl. 
Tánczene a. v. .
Hírek.
Megem' --k-'-ze- 
hnmag.', a ■: • tít
11 i I C: r- \ f -.
Sport eredm ér,
Bú felejtő.
Mfix'e-zb in' y.i -

(á-‘iherceir 
máról 
- zen ében.

9.00
11.10
15.00
15.30

k a ma razeneka ra

is.no

is.05

19.n.:, 
20 05

Budapest II.
Jó reggelt!
Krcsz Géza 
Tánczene.
Hírek német, rrimán. szAv ák, ru. 
szín és hot-, át nyelve:;.
A Székflfeföxáro*: énekkar hang.
xersenvének közv eti;«W.
\z. Operaház előadásának köz ve. 
liléee: Teli Vilmn#.,
(táspái Vilnin1 előadása.
Koroknay Istxári portréja.

20.55 Lóveiwmyeredmények.
21.40 A rádiózenekar műsorából.

Adás-vétel
Kis szénkályhát, megvételre keresek. 

Címeket a kiadóba kérek, 7b
Vaskályhák, jókarban olcsón " eladók.

Pál-u. 2—a.
1 (LoFegyvergyári

vadászfegyveremet 
cal. fegyverért. 400
Cim_a_kiadóban.________

Jólmenő fűszerüzlet betegség 
átadó, esetleg házzal együtt eladó. 
Cim a kiadóhivatalban.

3 cal. éjek toros uj 
elcserélném 12-cs 

töltényt vele adok.
7b 

miatt

Háromnegyedes sötétkék férfi"télika­
bát, jókarban, eladó. Danijanich-ű. 37.
ajtó ,7.__________________________ 70

fel.Könnyű munkára fiatal lányok 
vétetnek, ítoxin szállító, RákóczLut 37.

Megbízható komoly bejárónőt keresek 
Lörinczné. Hitler Adolf-utca 15. 69

Irodai teendőkben és gépírásban jár. 
las őskeresztény férfi vagy nő azonna­
li alkalmazást nyer Biharx ánm gye 
Vitézi Székénél, Nagyvárad, Rákóczi­
id 13. szám. 67

Könyvkötő vagy dobozgyári lányokat 
felveszek. Braun. Fável-u. 18. 66

10.15
11.15 
11.40 
17.10 
I 4.00 
15.30 
16.00 
16.20

18.25

19.00
20.40

21.10
27.Pi

HÉTFŐ, NOVEMBER 15. 
Budapest I.

1 zen az otthon
Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
Hírek. Közlemények.
Ilitek német, román, szlovák, ru­
szin és szerb nyelven,
Buda pest i szalonzenekar.
Régi olasz kamaramuzsika.
Dr Paulinyj Gvuláné előadása. 
Országos Po,--hiszenekar. 
Szalonötös.
Halász Gyula előadása.
Délutáni muzsika.
Deszkáét Pesti Főműhely Dalár­
dája.
A közellétásügyi minisztérium 
rádióelőariássorozatá.
Részletek Schubert—Berté: Há­
rom a kislány c. operettből. 
Seredi Jusztinján dr bíboros-her. 
rrgprímás szózata a Katolikus 
Körök Országos ünnepén.
A mi vendégeink.
Házassági ajánlás. Színmű egy 
felvonásban.
Muzsikáló Dunapart.
Szórakoztíaó muzsika

Budapest II.
Itt.00 Némer nyelvoktatás.
19.30 Feller Sándor harmonikaszimai. 
19.4.1 Báróii Béla elbeszélése.
20 10 H end örzen ck a r.
21.20 Szemző Piroska dr felolvasása. 
21.40 Memterművek.

KEDD, NOVEMBER 16. 
Budapest I.

19.15 Zenekari művek.
11.15 Rán Sándor zongorázik.
11.fO Divattudóeitás.
12.10 •szórakoztató zene.
13 30 Honvédcink üzennek. \ Vöröske- 

> er-7.< bajtár.'i i áiIió«zolgá!ata 
11.OU Penis Jenő cigányzenekara mu-

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál, Bémer-tér 1. 910

Jókarban levő bőrkabát közép ter­
me' re eladó. Árpád vezér-u. 10. 9

C. Vogel: „Engedjétek hozzám jönni 
a kisdedeket” — rézkarc eladó. C m a
kiadóban._________    15

Eladó a Szent. József telepi-kültur- 
háznál nagy ablak, néhány masszív 
ajtószárnv. (Szent Józseí-u. 39.) 58

mtciijtéte
Brandis/ magánnyomozó iroda nyo­

moz, megfigyel, informál. Nagyvárad, 
Hodossy-u, 30. 71

Varrógép javítás egy évi felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuilvutca 5. 
Telefon 23-—30. 6b

Fertőtlenítést, poloska, mely es min­
dennemű férgeit irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Danko Pisla-utca 
6. Telefon 27—58. 313

Gépelést saját gépemen vállalok. Cim 
a kiadóban. 929

Állomás közelében levő egyszuba, 
konyha.-, kamarás modern lakásárnál 
elcserélném két szoba, konyhás Ossz- 
komfotios lakással. Cim a kiadóban. 61

Borospince kiadó. Pappvári Elemér, 
né-u. ti. 57

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenbő] felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szisrliaeti-n 7 Telefon 14—21. 664

Könyvelést, üzleti könyveinek felfek­
tetését, vezetései, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája. Csengeri-utca 8. 
Telefon hívószám 29—26. 523

Állási Mf£t
LAPKIHQRDÓKAT azonnal belépésre 

felveszünk. Jelentkezni a Magyar La 
pok kiadóhivatalában.

Középkorú férfiakat, es tizenliatévén 
felüli fiatalembereket kifutónak azon­
nal alkalmaz. Fehér, Bethlen István u 
8. szám. 82

d'Ai ; átriumi

Ü

Ásványosát
kitermelő társaság

keres dunántúli üzeméhez gépla­
katosokat, vas- és fémcszlcrgáiyo- 
sokat, villanyhcgesztőket. Csalá­
di lakások hiányában nőtlenek 
vagy egyedülállóak jönnek számí­
tásba. Ajánlatokat eddigi műkö­
dés megjelölésével a kiadóhivatal­
ba „Petróleum” jeligére kérünk.

Segédmunkásokat és segédmunkás, 
nőket keres Urehcr-Haggouniaclicr Sör. 
gyár. Jelentkezés 10- 12 közölt, varad- 
szöllősi telepen. 50

Tnnoncot legalább 6 elemi isköiTval. 
kedvező feltételek mellct.t keres Dre. 
her-Haggenmacher Sörgyár. Szülők 
gyermekükkel 12-13 óra között jelent­
kezzenek a várudezöllősi telepen.

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRÓ, és 
GÉPIRÖISKOLÁJA, Nagyvárad 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. ezam 
3329/1941.—42.) Vidékieknek va­
súti kedvezmény. Telefon: 29—78.

Állást hetes
Négy gimnáziumot végzett 17 éve* 

fiatalember, azonnal irodába e'lhelxéz- 
kcrlne, falura is. Cim: Horváth László, 

agyvárad, Marcom-ulca 13. 63
Irodai gyakorlatiul IV. középiskolát 

végzett komoly úri leány állást, k-res. 
Címeket a.kiadóba kór.

Öskeresztény érettségizett urilány, 
gyors és gépirási gyakorlattal állást 
keres vidékre is. ,,Állandó” jeligére a 
kiadóba. 63

Mérlegképes könyvelő, néniéi leve­
lező, bérelszámolásban, OTT- és adó- 
ügyekben több éxi gyakorlattal ál barát 
változtatná. Esetleg mint irodavezelü. 
„Mérlegképes” alatt a kiadóban,

Ingatlan

7 fi

Bérházak, magánházak, szőlő eladók. 
Kölcsönök kaphatók. Irógépeltetési
vállalok. Jelinek ingatlaniroda, Teleki- 
utca 2. Irodai órák kilenctől—kettőig- 

Bérház olasziban eladó, vételár feie 
havi 150 pengős kamatmentes részit 
lekben fizethető. Jelinek.

Telkek Kolozsvári-uton nemzTkizi 
ut mentén 10.000 pengőjével eladok, 
vételár fele egy év múlva fizethető 
Jelinek. Tfi

Öröklakások, házrészek eladók, szo­
ba, konyhások tízezer pengőért, kel­
szobás konyhasók húszezer pengőért.
Jelinek 16

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R -T.

*i*ctasert /elei«i szerkesztésen felel
Ihr Paál írnád Dr Virág Jeromos

főszerkesztő • Szent Láizlo-nvoroH» R-T
igrtf.satóje

Készült a Szent László-tryomd« r. t 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi■**«» «In» fc. eaéi»
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